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Novi jašek ze proizvaja 
Zadnje dni v decembru je bilo med 

velenjskimi rudarji praznično in nekam 
mrzlično razpoloženje. Z novim leiom 
mora novi jašek v pogon . . . mora, ker 
je to naša obveza do skupnosti, do na-
še socialistične domovine. Marsikaj je 
bilo treba še storiti, tukaj je manjkalo, 
tam še ni bilo gotovo, ali bodo dobavi-
telji zadostili svojim obveznostim in kako 
lih bodo izvršili? Pel je telefon, e lek-
trostrojni obrat je delal noč in dan, 
prav tako tudi drugi — bo ali ne bo? 
In uspelo je! Z združenimi močmi so 
pridni velenjski rudarji pri dobri o rga -
nizaciji premagali zapreke in težave, 
ki so se mnogokrat zdele nepremost-
ljive. Težko je bilo, zelo težko! Koliko 
skrbi in dela so imeli vsi odgovorni, od 
direktorja preko glavnega inženirja, 
ohratovodje elektrostro'\nega b b r a t a 
pa do monterjev, ključavničarjev in 
ostalih, ki so nam postavili nov jašek. 
Njim vsem gre zahval i , da smo uspeli 
31. decembra praznovati našo največjo 
zmago — doslej največji praznik ve-
lenjskih rudarjev. 

31. december je našel velenjski rud-
nik slavnostno okrašen. ?.e v zgodnjih 
popoldanskih urah so začeli prihajati 
prvi gostje, med njimi član Izvršnegč 
sveta LRS tov. Popit, predsednik OLC 
Šoštanj tov. Tone Ulrih-Kristl, poslanec 
velenjske občine v Ljudski skupščin 
LRS tov. lože Turnšek, sekretar OH 
ZK) in poslanec Zgornje Savinjske vo-
lilne enote v ljudski skupščini I.RS tov 
lakob Žen, organizacijski sekretar OH 
ZK) tov. Tekavec, ing. Vrbič, zastopnik 
Gospodarskega sveta, prof. Matano-
vič, ing. Lapajne, ing: Kenda, dva za-
stopnika direkcije drž. želznic, direk-
tor cinkarne Kamilo Hilbert, glavni in-
ženir Cinkarne Stegenšek, obratovodjč 
Cinkarne ing. Pipuš, ing. Korošec, pred • 
stavnik Elektro-projekta, ing. Prokina? 
iz rudnika Mežice, ing. Oostiša iz Tr-
bovelj, najstarejši rudarski inženir ing 
Lipolrt. tov. lurkovič, predstavnik TI! 
Šoštanj, ing. Šinkovec, šef postaje Ve-
Tenie tov. Saiko, ing. Lučovnik, direkfoi 
rudnika Mežice, šef postaje Šoštanj tov 
Vovk, predstavnik Narodne banke i? 
Šoštanja, predsednik občine Velenje 
tov. Hudobreznik in mnogi zastopniki 
prosvetnih ustanov, množičnih in dru-
štvenih organizacij. 

Okrog 15. ure so se od vseh strani 
začele, pri lepo okrašenem novem ja-
šku v Prelogah, zbirati množice rudar-
jev in ostalih Šalečanov, ki so tudi ho-
teli biti priča tako pomembnemu dogod-
ku^ Ko so častni gostje okrog 16. uro 
prišli z ogleda jame, jamske mehani-
zacije in naprav pod novim jaškom, se 
ie pričela svečanost otvoritve. Otvorit-
veni govor je imel predsednik UO 
Rudnika lignita Velenje tov. Ivo )am-
nikar, ki je uvodoma pozdravil vse na-
vzoče goste, rudarje in ostalo prebi-
valstvo ter nato dejal naslednje: 

GOVOR PREDSEDNIKA UPRAVNEGA 
ODBORA 

Občulki veselja in sreče, radosti in 
poguma, ponosa in razredne zavesti se 
prepletajo v meni v tem trenutku, ko 
me je kot predsednika rudniškega 
upravnega odbora doletela čast , da 
vam spregovorim otvoritvene besede k 
današnji proslavi, ko dajemo velenjski 
rudarji v pogon nov jašek. 

Vesel in srečen sem, da je za nami 
pet let napornega in požrlvovalnega 
dela, ki smo ga vlagali velenjski rudar-
ji v izgradnjo našega rudnika z voljo 
in razumevanjem socialističnega delav-
ca in da izročamo danes v pogon novi 
jašek — novega velikana med indu-
strijskimi obiekti, ki jih je uslvarila po 
vojni naša Tilova Jugoslavija. 

Vesel in srečen sem, ker morem ugo-
tovili, da so spremljali predstavniki na-
še ljudske oblasii iz katerega koli pod-
ročja s polnim razumevanjem naše t e -
žave in ovire pri gradnji novega jaška 
in vedno radi in takoj pomagali. 

S tega mesta jim izrekam v imenu 
kolektiva najprisrčnejšo zahvalo in ob-
enem zagotovilo, da bomo našo hva-
ležnost vračali z delom in z rastočo 
proizvodnjo. 

Radost in pogum sta v meni, ker vam 
morem zagotoviti, da so investicijska 
sredstva, ki p r e sega jo dve milijardi di-
narjev, prav in koristno naložena. Ve-
lenjska jama je danes najbolj mehani-
zirana jama v Jugoslaviji in elektro-
tehnično tako opremljena, da je delo 

v jami popolnoma varno in se ni bati 
nobenih eksplozij metana, čeprav -se 
vse češče pojavlja. 

Mi, velenjski rudarji se bomo že od 
jutri dalje z novim in nezadržanim ela-
nom še pogumneje zarili v premogovna 
slojišča ša leške doline in trgali iz nje 
— premog — to kri za naše fabrike, 

naše elektrarne, za naša ognjišča. 
Tisoče in tisoče ton le industrijske krvi 
bo vsak dan sipal iz sebe izvozni stolp 
našega novega jaška, na čigar vrhu se 
danes blesti rudarsko kladivo in ozna-
nja šaleški dolini našo delovno zmago, 
v stotere vagone, da krenejo iz naše 
nove nakladalne postaje Pre loge v 
parne kotle, industrijske peči in ter-
mo-elektrarne. 

Samozavesten in ponosen sem, ker 
vem, da je lik današnjega velenjskega 
rudarja zanesljiv porok delovnemu 
ljudstvu Jugoslavije, ki ni niti za trenu-
tek pomišljalo zaupali milijonske vsote 
za izgradnjo našega rudnika, za izgrad-
njo naših stanovanj, cest, parkov in na-
sadov, igrišč, prosvetnih in športnih tet 

nega tira ter s tem odprl pot prvemu, 
svečano okrašenemu vozičku premoga, 
ki mu bodo sledili milijoni in milijoni v 
blagor ša leške doline in naše sociali-
stične skupnosti. Navzoče rudarje in 
goste je nato pozdravil v imenu okraj-
nega ljudskega odbora Šoštanj tovariš 
Ulrih Tone-Kristl, predsednik OLO, ki 
je velenjskim rudarjem prisrčno čest i -
tal k veliki delovni zmagi in jim želel 
kar največ uspehov v bodočnosti. 

Svečano streljanje in veličasten og-
njemet so spremljali prvi voziček na 
njegovi poti. Takoj po tem se je mno-
žica navzočih z baklami razvrstila v 
veličastno povorko Ser v spremstvu ru-
darske in železničarske godbe iz C e -
lja ob streljanju in spuščanju raket od-
šla k Domu »Svobode«, kjer je bila 
slavnostna akademija. 

Zbranim gostom in domačinom, ki so 
do zadnjega kotička napolnili veliko 
dvorano, je v imenu rudniškega kolek-
tiva spregovoril predsednik delavskega 
sveta, tov. Ivo Krajnc, ki je akademijo 

otvoril s sledečim slavnostnim govorom: 

Član Izvršnega sveta LRS :n bivši minister za rudarstvo tov. Popit 
stavlja mehanizem novega jaška v pogon 

zdravstveno-higienskih naprav, da bo 
že jutri in za naprej pričel stotero vra-
čati sadove zaupanih mu sredstev v 
fond premoženja narodov Jugoslavije, 
v rast iin procvit naše domovine in s 
tem — nas v s e h . . . 

V našem poroštvu je sila naših mi-
šic in razuma, je sila naše volje, naše 
zvestobe in predanosti , je sila naše re -
volucionarne zavesti in discipline. 

Zavedamo se, tovariši in tovarišice, 
svojega poroštva — in ravno zaradi 
tega, bodite prepričani — bo tudi iz-
polnjeno. 

Po končanem pozdravnem govoru je 
član Izvršnega sveta LRS tov. Popit 
pristopil k signalni napravi in spustil 
mehanizem novega jaška v pogon, di-
rektor rudnika tov. Žgank pa je p re re -
zal vrvico, ki je bila napeta preko voz-

Tovariši in tovarišice, cenjeni gostje! 
Veliki dan praznujemo danes velenj-

ski rudarji, vendar pa ne mi sami, tem-
več z nami v*a ša leška dolina ler 
končno vsa domovina. Novi jašek, ki 
smo ga danes izročili njegovemu na-
menu, ne bo krepil le gospodarstva na -
še občine, ali šoštanjskega okraja kot 
osnove bodoče komune, temveč bo z 
milijoni in milijoni tonami premoga hra-
nil našo industrijo in termo-centrale 
ler s tem izdatno krepil naše celotno 
socialistično gospodarstvo. 

Velenje — še pred dobrim dese t le t -
jem ime trga s tretjerazrednim rudni-
kom, je bil komaj znan v naši ožji slo-
venski domovini, je v svobodni socia-
listični državi postalo najmočnejše ru-
darsko središče v Ljudski republiki Slo-
veniji. 

Težka in naporna je bila pot do zgra-
dilve novega jaška, ki je naš največji 
uspeh v dosedanji izgradnji. Novi jašek 
pomeni ločnico v življenju velenjskega 
rudarja, je torej nekak obračun s s ta -
rim, mučnim in neracionalnim načinom 
dela ter osnova na nov, sodoben način 
proizvodnje, ki bo ogromno dvignil go-
spodarsko moč našega rudnika in nam 
omogočila vrnili skupnosti naš dolg, 
življenjsko raven naših rudarjev pa 
dvignili na višino s tandarda v sociali-
stični državi. 

Res velik uspeli smo dosegli, tova-
riši, uspeh, ki je mogoč le v državi, 
kjer si svobodni proizvajalci, strnjeni 
v močno, neomajno skupnost, svobod-
ni gradijo lepše življenje — socializem. 

Mislim, da bi bilo odveč razčlenjevati 
in pregloboko obujati spomine, kako 
je bilo nekoč, kako smo garali za raz-
ne Lappe in druge izžemalce, kako smo 
se pehali za bori košček črnega kruha 
in kako so nam še tega jemali. Bili smo 
brezposelni in morali smo bili srečni, 
če smo za sramotno mezdo smeli dva-
krai ali trikrat tedensko v jamo, da bi 
obvarovali svoje žene in otroke vsaj 
pred najhujšim. Poštene delavce, ki so 
se borili proli nezaslišanim krivicam, 
so kralievi žandarji vlačili iz ječe v je-
čo, mučili in ubijali. Toda delavski raz-
red ni klonil, pod vodslvom svoje Ko-
munistične partije je prijel za orožje 
in v težki, krvavi borbi zmagal. Nismo 
uničili le nacifašisiičnih band, temveč 
smo dokončno obračunali tudi s starim 
kapiialisiičnim režimom, poosebljenim 
v Pelru Karadjordjeviču in njegovih 
marionetah. To vse je dokončno stvar 
preteklosti, utonilo je v lemo, ostali so 
le še mučni spomini in trden sklep: 
»Nikoli več!« 

Kot povsod v osvobojeni domovini 
smo tudi velenjski rudarji od buržoaz-
no-kapilalističnih režimov kraljeve Ju-
goslavije in od okupatorja prejeli kaj 
žalostno dediščino — zastarele poško-
dovane rudnišk-: n a p r a v ; ter bedo. V 
vsej naši domovini je orodje zamenjalo 
orožje in z istim elanom kot v borbo 
za nacionalno osvoboditev ter oblast 
delovnega ljudstva se je naš delavski 
razred podal v borbo za obnovo svoje 
oropane in izmučene domovine. Obno-
vili smo domovino, ponovno smo zma-
gali, ker smo pod vodstvom naše P a r -
tije in tovariša Tita morali zmagati in 
uslvarili pogoje za koordinirano, plan-
sko izgradnjo domovine. Začeli smo 
irasiraii pot za pive korake v socia-
lizem. 

Tukaj je tudi nam, velenjskim rudar-
jem, bila določena važna naloga — osi-
gurati v zadostnih količinah naš pre-
mog kot energetsko surovino za nas ta -
jajočo novo socialistično industrijo in 
za široko potrošnjo. 

Naše ljudstvo je poleg drugih veli-
kanov začelo graditi ogromno, moder-
no tovarno glinice in aluminija v Ki-
dričevem in kot dopolnilno energetsko 
bazo temu gigantu, veliko termo-elek-
trarno v Šoštanju. Za te bazične ob -
jekte naše socialistične izgradnje, mo-
ramo velenjski rudarji preskrbeti po-
trebno gorivo. Zato je moral biti zgra-
jen nov jašek, kar smo sprejeli kot 
častno dolžnost do skupnosti. Ne bom 
našteval številk, niti ne mislim podrob-
no govoriti o neštetih problemih in te-
žavah, ki so bile postavljene pred naš 
kolektiv, ker smo jih z združenimi moč-
mi že premagali. Danes se spominjamo 
nanje le še kot na nekaj, kar je sicer 
bilo težko in mučno, vendar pa tudi po 
svoje lepo, ker je pomenilo borbo. Brez 
borbe pa ni zmage, temveč lahko go-
vorimo le o poklonih, vemo pa, da ju-
goslovanskemu ljudstvu, najmanj p a 
nam, Titovim Jugoslovanom, nihče nik-
dar ni ničesar poklanjal, temveč smo 
si od svobode pa do kruha morali vse 
priborili sami — in to je ponos, največji 
ponos poštenega .hrabrega, delovnega 
ljudstva. 

Zmago, ki jo praznujemo danes, bi 
lahko praznovali že prej, če Jugoslavi-
ja ne bi bila določen faktor v Stalinovih 
imperialističnih kombinacijah, pri ka -
terih nam je bilo določeno bedno me-
sto med Sovjetskimi gubernijami, Polj-
ske, Čehoslovaške, Romunije, Madžar-
ske, Bolgarije in Albanije. Toda kot že 
marsikdo med Stalinovo ero in po njej 
se je uštel, ker je pač hote, morda celo 
nehote ali pa iz politične kratkovidnosti 
pozabil, da Jugoslovani nismo drobiž 

za politično kramarijo med velesilami, 
temveč smo svobodna socialistična d r -
žava, ki hoče vedno, kadar gre za nje-
ne interese, odločati o sebi sama. 

To so Centralni komite in tovariš Ti-
to zelo jasno in nedvoumno povedali 
tudi Stalinu, nakar je sledila proslula 
in v svojih skrajnih konsekvencah za 
lvorce tako klavrna resolucija Inform-
biroja. Videli so, da nas ne morejo 
ukloniti z nobenim, še tako rafiniranim 
propagandnim manevrom, zato so pri-
stopili k oboroženim provokacijam in 
ekonomski vojni. Prekinili so z nami 
vse trgovske s'ike in zadržali celo bla-
go, ki smo jim ga že plačali. Tukaj so 
zelo prizadeli tudi velenjski rudnik. Vsa 
mehanizacija za novi jašek je bila na -
ročena v Čehoslovaški, ki pa jo je po 
nalogu Moskve zadržala. Prav lako je 
bilo z Madžarsko. Naše gospodarstvo 
je bilo postavljeno pred težko dilemo 
ah opustili predvideno gradnjo novega 
jaška in jamske mehanizacije v Velenju 
ter s tem za nedoločen čas zavreli iz-
gradnjo vseh objektov kapitalne gra-
diive, ki so s svojimi proizvodnimi pro-
cesi bili vezani na nekajkratno pove-
čanje kapacitete našega rudnika, ali pa 
za ccno največjih žrtev in utesnitve 
dobi'i ogromna devizna sredstva, ki 
so bila potrebna, da nabavimo opremo 
na Zahodu V splošno-državnem eko-
nomskem merilu liste dobe, je bil naš 
primer le eden stotih širom naše do -
movine. Toda tudi tukaj se je Stalin 
močno zmotil. Naše državno in politič-
no vodstvo je postopalo tako, ko je 
nujno moralo postopali vodstvo svobod-
ne, socialistične države. Odločilo se je 
za žrlve iz enostavnega razloga, ker 
so tudi največje žrtve neprimerno ce -
nejše kot pa svoboda. Žrtvovali smo in 
zmagali, zato je naša zmaga toliko 
lepša in veličastnejša. Zmagali pa smo 
zato, ker je stala za nami in nas pod-
pirala vsa naša socialislična skupnost. 
Znašli smo se pred neš'efimi problemi, 
obračali smo se na naše najvišje go -
spodarske in politične predstavnike v 
Ljubljani in Beogradu ter povsod našli 
največje razumevanje in voljo do skup-
nega reševanja mnogih problemov, ki 
bi za nas same bili absolutno nereš-
ljivi. 

Zato, tovariši in tovarišice, se s tega 
mesta najiskreneje zahvaljujem vsem 
prizadetim tovarišem v zveznih in re -
publiških forumih ter vsemu delovnemu 
ljudstvu Jugoslavije, ki je s svojo po-
močjo roko v roki z velenjskimi rudarji 
zgradilo ta veličastni objekt naše so-
cialistične graditve. 

Kot predsednik delavskega sveta na-
šega rudnika se iskreno zahvaljujem 
celotnemu kolektivu, projektantom, na-
šim inženirjem, gradbincem, montažnim 
skupinam in ostalim, ki so žrtvovali 
mnoge neprečute noči — posebno zad-
nje mesece — in s tem omogočili d a -
našnje veliko slavje. Smatram za svo-
jo častno dolžnost, da se v imenu vsega 
kolektiva posebej zahvalim njegovemu 
najboljšemu članu, našemu direktorju 
tovarišu Zganku Nestlu, ki je s svojo 
skrajno energijo in požrtvovalnostjo 
ogromno doprinesel k naši doslej na j -
večji delovni zmagi. 

V imenu našega rudarskega kolektiva 
slovesno izjavljam, da bomo vedno in 
brezpogojno šli po poti, ki nam jo je 
začrtal tovariš Tito in Zveza komuni-
stov Jugoslavije, da smo pod njenim 
praporom pripravljeni na sleherno ž r -
tev za dosego našega najvišjega cilja 
— socializma v naši domovini. 

Naj živi svobodna domovina svobod-
nih proizvajalcev — Federativna ljud-
ska republika Jugoslavija! 

Naj živi Zveza komunistov Jugoslavije 
ter naš vodja tovariš Tito! 

Naj živi delovno ljudstvo Jugoslavije! 
Po govoru predsednika delavskega 

sveta je rudniškemu kolektivu in direk-
torju, v imenu upokojencev v izbranih 
besedah čestital tov. Tone Kurnik in se 
zahvalil za vso pomoč, ki so jo upoko-
jenci prejemali od kolektiva. 

Sledila je zelo lepa in pestra a k a d e -
mija, katere vsako posamezno fočko 
so navzoči sprejeli z navdušenim 
aplavzom. 

Po končani akademiji so domačini in 
gostje odšli na veselo silvestrovanje, 
ki je bilo pripravljeno v novozgrajeni 
rudniški lamparni in v restavraciji »Je-
zero«. 

28. ianuaria Ie velenjski rudnik prvii od svojega obstoia 
dosegel dnevno proizvodnjo 3000 ton 



Srečno 1954! Pogled od Doma »Svobode« proti novemu Velenju Vhod k novemu jašku na dan o'vori!ve 

l evo : Direktor rudnika 
iov. Nestl 'Zgank je s 
prerezanjem zaporne vr-
vice odprl pot i/ nove-

ga jaška 

Desno: Predsednik 
npravnega odbora tov. 
Ivo Jamnikar med slav-
nostnim govorom ob 
otvoritvi novega jaška 

Prvi voziček je 
zapustil novi jašek 

Del navzočega 
občinstva med 
govorom predsed-
nika OLO tovariša 
Ulriha Toneta-Kri-
stla 
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Velenjski lignit se je uveljavil na razširjenem tržišču 
Predstavniki kolektivov se bodo že 

ia mesec sestajali na prvih zasedanjih 
delavskih svetov in pregledovali uspe-
he odnosno raziskovali vzroke neuspe-
hov v poslovnem leiu 1953. Naš delov-
ni kolektiv je prav na koncu leta s po-
nosom pokazal na zaključek prve e la-
pe v investicijski izgradnji, na drugi 
strani pa z izrednim dvigom proizvod-
nje v II. pollelju dokazal, da se lahko 
pravočasno odzove in pomaga krili po-
trebe, ki se pokažejo na ožjem doma-
čem tržišču in se je istočasno po za-
črtanih smernicah dela, predvsem po 
zaslugi kvalitete velenjskega lignita m 
solidnosti v poslovanju, uspel uvelja-
vili in zasidrati prodajo tudi na razšir-
jenem tržišču — v sosedni republiki 
Hrvatski. 

Medlem ko je pokazala celotna in-
dustrijska proizvodnja v FLR) v leiu 
1953 porast napram leiu 1952, so neka-
tere panoge proizvodnje med njimi 
predvsem rudarstvo — proizvodnja 
premoga vseh vrst, izkazale nazadova-
nje v obsegu produkcije. V celoti 
je premogovna industrija izkazovala 
zmanjšanje produkcije za 4% (indeks 
96), čeprav se je v zadnjem t romeseč-
ju dvignila nad višino v prejšnjem letu. 
V tem pogledu se nam pokaže v leiu 
1953 za tukajšnji rudnik sledeča slika: 

88 90 
III. 
93 

IV. 
97 

V. 
89 

VI. 
97 

VII. VIII. IX. X. XI. XII. 
102 109 117 122 117 135 

Pri tem smo vzeli za indeks 100 po-
vprečno mesečno proizvodnjo v leiu 
1952. Naš rudnik je presegel planirano 
proizvodnjo po družbenem planu • za 

I- III IV—v vin— IX XI 
1. Industrija 113 97 84 115 
2. Železnica 90 95 101 81 
3. Široka potr. 76 85 191 214 
4. Ostali odjem. 60 39 11 93 

Industrija ne kaže enakomernega od-
jema v teku leta. Gibanje se izraža v 
naslednjem: v zimskih mesecih nekoli-
ko večja potrošnja pri vseli industrij-
skih podjetjih, nekatera podjetja pa 
imajo sezonski odjem n. pr industrija 
gradbenega materiala (opekarne). Po -
vsem sezonskega značaja (poraba v 
pivem in četrtem tromesečju) pa je 
prodaja drobnih vrst lignita elektrar-
nam, ker imajo kalorične centrale na 
alpskem področju največjo proizvod-
njo in s tem porabo premoga v jesen-
skih in zimskih mesecili, tukajšnja elek-
trarna je v letnili mesecih imela ma-
lenkostno porabo, vzporedno z nara-
ščanjem proizvodnje se je večala za-
radi lega zaloga zdroba na rudniku. 
Plasiranje prahu v lelnih mesecih kalo-
ričnim eleklrarnam v kraškem vodnem 
režimu (letno obratovanje), je delno 
olajšalo situacijo. Velenjska elektrar-
na je v jeseni odbila ponudbo za p re -
vzem celotne zaloge zdroba, zato je 
bil rudnik primoran iskati drugega od -
jemalca in smo pričeli z izvozom tega 
sonimenia v Avstrijo. Zaradi izredno 
nizkega vodostaja pa se je znašlo naše 
elektrogospodarstvo v takem položaju, 
da rudniki sploh niso v stanju zadovo-
l jeval vseh potreb. V letu 1953 smo 
vključili nekaj podjetij med potrošnike 
lignita, vendar ne v sorazmerju s po-
raslom proizvodnje. 

Železnica je v primerjavi z letom 
1952 zmanjšala odjem lignita na rud-
niku, v celoti pa je prodajala železnici 

gledu možnosti plasiranja premoga, po-
sebno pri trgovski mreži zaradi raz-
ličnih okoliščin. 

a) V začetku leta je ovirala večjo 
prodajo razmeroma visoka tako imeno-
vana ekonomska cena lignita, med tem 
ko so se pozno uveljavila podrobna 
določila o odobravanju subvencije za 

bili prisiljeni zmanjšati stalež zaposle-
nih in omejevali višino proizvodnje, še 
celo v II. tromesečju končni rezultat 
poslovanja pri prodaji lignita kot iz-
redno ugoden. K iemu je pripomoglo 
v precejšnji meri dejstvo, da smo utr-
dili in razširili poslovanje s podjetjem 
»Suma« v Zagrebu, ki je uveljavilo ve-
lenjski lignit na zagrebškem trgu. To 
je bilo nujno zaradi tega, ker celotna 
trgovska mreža v l.R Sloveniji ni mogla 
zasigurati v II. tromesečju 1953 prodaje 
ah vskladiščenja nekaj sto vagonov li-

Po otvoritvi novega jaška je mogočna povorka krenila proti Domu Svobode 

Član jamske rešilne čete v povorki ob otvoritvi novega jaška 

leto 1953 in jo dosegel v višini 108%. 
Prodaja je bila nekoliko nižja, ker smo 
zaradi okoliščin, katere bomo spoznali 
kasneje, morali lignit v poletnih mese -
cih deponirati v obsegu, kot še nikoli 
doslej, koncem lela pa ni bilo mogoče 
zaradi tehničnih ovir še bolj zmanjšati 
zaloge, kljub velikemu povpraševanju. 
V primerjavi z letom 1952 smo v lan-
skem le'u zvišali proizvodnjo za .5%, 
zaloga na deponiji je znašala v zače t -
ku leta okrog 400 vagonov, konec ok-
tobra pa že celo 2.350 vagonov, konec 
leta pa še 1.500 vagonov predvsem 
drobnih vrsi lignita. 

Že pri prvem pregledu opazimo pri 
gibanju proizvodnje in prodaje neena-
komernosi v teku leta. V zimskih mese-
cih, ki so navadno kazali še sezonski 
značaj, januar, marec, izredno nizko 
stanje, slično v pomladanskih mesecih 
in oživitev prodaje in s tem vzporedno 
iudi proizvodnje v mesecih mrlve s e -
zone, t. j. v poletju in nato izreden dvig 
v jesenski dobi in v začetku zime. Po 
glavnih skupinah odjemalcev se nam 
pokaže v posameznih tromesečjih na-
slednja slika (povprečna oddaja v letu 
1952 je indeks 100): 

enakomerno vse leto. V leiu 1953 se je 
spreminjala zaradi stanja možnosti od-
daje rudnika, kar je posebno značilno 
za IV. tromeseoje, ko širno morali za -
radi težav pri transportu premog de-
loma tudi drobili in ponovno deponi-
rati, razen tega pa se je rudnik zave-
zal izvršili 10% odpreme za omenjeno 
razdobje v prvih dneh januarja. 

Široka potrošnja predstavlja skupino 
odjemalcev (trgovska mreža), pri ka-
teri so se v leiu 1953 negativno odra -
žali upravni posegi na sicer svobod-
nem blagovnem trgu, na drugi strani 
pa se kljub geografsko razširjenem 
tržišču, za velenjski lignil še ni dosegla 
višina oddaje iz dobe planskega raz -
deljevanja blaga. Razmerje oddaje 
glavnih skupin odjemalcev v zadnjih 
le :ih je razvidno iz naslednjega p re -
gleda: 

1951 1952 1953 
planski delno svobod. 

tig svob.trg trg 
Industrija 55,6 56,1 54,7 
Železnica 8,9 13,8 11,7 
Široka potr. 35,5 30,1 33,6 

lignit, ki se uporablja v gospodinjske 
namene. 

b) Z znižanjem cen za široko potroš-
njo po uveljavljanju nove stopnje aku-
mulacije je oživelo povpraševanje 
po lignitu, istočasno pa je bila dana 
širša možnost prodaje v LR Hrvatski 
zaradi konkurenčne sposobnosti pri 
železniški prevozni tarifi s popustom. 

c) spreminjanje žel. tarife je na eni 
strani povzročilo nestalnost malopro-
dajnih cen na trgu (30. VI. ukinitev po-
pusta, 1. VIII. nova ugodnostna tarifa), 
na drugi strani pa je ob ukinitvi ugod-
nosti za prevoz drv, ugodno vplivalo 
na povečanje prodaje lignita. 

d) Zakasnela izdaja nakaznic (konec 
avgusta) za drž. uslužbence s krat-
kim rokom realizacije, ni predstavljala 
pomoč rudnikom pri normalizaciji s ta -
nja prodaje, temveč je povzročita dru-
go skrajnost — premočan pritisk po-
vpraševanja na tržišču, ki ni bil v 
skladu z realnimi možnostmi proizvod-
nje rudnikov. 

e) Nadaljnjo oviro rednemu poslova-
nju rudnikov je predstavljalo vpraša -
nje transporta. Pomanjkanje in nered-
na dostava vagonov je bilo pereče od 
avgusta pa vse do konca leta. 

Ostali odjemalci so vezani pri naku-
pu na proračunske kredite in nimajo 
enakomernega odjema tekom leta, zato 
so še povečali pritisk v IV. tromesečju 
1953, tik predno zapadejo krediti. 

V splošnem lahko smatramo, poseb-
no po ležavah v I. tromesečju, ko smo 

gnita poleg pogodbenih količin. V IV. 
Iromesečju pa smo z večjimi napori in 
prizadevanjem uspeli dvigniti proizvod-
njo tako, da smo v glavnem krili pove-
čane zahteve trgovske mreže I.RS in z 
viškom produkcije deloma olajšali tudi 
kri !ično stanje glede preskrbe s pre-
mogom v Zagrebu. Končno je treba 
nujno omeniti tudi dejstvo, da so indu-
strijska podjetja zavirala nakupe pre-
moga v letnih mesecih za zimsko re-
zervo, zaradi obstoječih predpisov o 
fondu plač in omejene višine obratnih 
kreditov. 

Na podlagi zaključkov za tekoče raz-
dobje v leiu 1954-in prijav potreb od-
jemalcev za sledeči kvartal, kakor tu-
di okvirne pogodbe z železnico in več-
jimi trgovskimi podjetji za vse leto 1954, 
lahko ugotovimo za letos ugodno per -
spektivo glede prodaje velenjskega li-
gnita. V skupini odjemalcev med indu-
strijskimi podjetji se bo vključil nov ve-
leodjemaiec, Tovarna glinice in alumi-
nija Kidričevo. Trgovska podjetja bodo 
pa imela obširno možnost razmaha 
prodaje zaradi uspešnega poudarka 
akcije zamenjave lignita za drva. 

Že seda j imamo v pogledu plasiranja 
predvidene proizvodnje po družbenem 
planu izglede za prekoračenje istega, 
seveda pa ne bo šlo niti letos brez t e -
žav, ker že sedaj opažamo, da nam 
primanjkuje nekaterih vrsi preko ko-
sovca v novembru, kock v decembru in 
oreha v januarju, bo v februarju pri-
manjkovalo predvsem zdroba in prahu, 

ne oziraje se na ev. zimske ovire pri 
transportu. Zaradi zagotovitve in nor-
malizacije prodaje, smo si postavili na -
slednje smernice: 

1. V stalnem stiku z. odjemalci doseči 
enakomerni odjem industrijskih in tr-
govskih podjetij v vseh tromesečjih. 

2. V skladu z novimi predpisi pri-
merno regulirati prodajne cene vsem 
odjemalcem. 

Tako bo našemu delovnemu kolekti-
vu vsekakor uspelo doseči v letu 1954 
nove uspehe. V. D. V. 

S prve seje novega odbora 
sindikalne podružn ce 

Redni letni občni zbor sindikalne p o -
družnice je za nami. Imeli smo tudi že 
tajne volitve, pri katerih so bili izvo-
ljeni naslednji tovariši: Uranjek Karel, 
Stropnik Elica, Blaj Ivan, inž. Kovačič 
l jubo in Mavsar Rudi, v nadzorni od-
bor pa: Kos Franc, Mravljak Hubert 
in Hudobreznik lože. 

Dne 21. I. 1954 se ie la novoizvoljeni 
odbor sestal na svoji prvi redni seji, 
da si iz upravnega odbora izvoli iz-
vršni odbor, 1. j. predsednika, tajnika 
in blagajnika. Novi upravni odbor je 
povabil na svojo prvo sejo tudi poli-
tične in gospodarske funkcionarje iz 
našega kolektiva, da bi že v samem 
začetku skupno reševali vso problema-
tiko. Želja novega sindikalnega odbora 
je, da se razmere, ki so vladale zadnji 
čas pri nas popravijo, da se vsi pro-
blemi rešujejo pravilno in tovariško, v 
korist celotnega kolektiva in vse skup-
nosti. 

Novi sindikalni odbor se tudi dobro 
zaveda, težkih nalog v svojem delo-
krogu, zato apelira na vse člans vo, 
da mu pri reševanju vseli perečih pro-
blemov pomaga, kajti Ie na la način 
bomo kos delu, ki nam je poverjeno. 

Ko je upravni odbor sindikalne po -
družnice izbiral iz svoje s rede izvršni 
odbor, je to potekalo počasi z raznimi 
predlogi, utemeljitvami in protiuteme-
tjilvami. Vsakdo se je dobro zavedal, 
kake naloge čakajo listega, ki bo iz-
voljen v izvršni odbor. Po vsestranski 
diskusiji je prišlo do izvolitve, in sicer: 
za predsednika — iov. Uranjek, za taj-
nika — tov. Mavsar Rudi in za blagaj-
nika — tov. inž. Kovačič Ljubo. V s ta-
novanjsko komisijo je bil imenovan tov. 
Vivod Jože. 

Ker je pri organizaciji naročnikov 
za knjige Prešernove družbe imel velik 
uspeh dosedanji poverjenik lov. Novak 
Lojze, je upravni odbor izrazil željo, 
da imenovani ostane pri tem delu še 
v tekočem letu in mu želi mnogo uspe-
ha. Za pomoč pri zbiranju naročnikov 
sta mu bila dodeljena za Novi jašek — 
iov. Blaj Ivan, za gradbeni oddelek 
pa iov. Pečnik. 

Sindikalni odbor apelira na vse član-
stvo, da v čim večjem številu naroči 
Prešernove knjige pri navedenih po-
verjenikih, kajti knjiga nas razvedri in 
uči. Istočasno apelira na vse članstvo, 
da ostane disciplinirano, kakor v p re -
teklem leiu, da redno plačuje članarino 
ier da pomaga pri vzgoji in organizi-
ranju novo prihajajoče delovne sile, 
kajti v enotnosti in skupnosti je moč. 
Tako bomo lahko prebrodili vse naloge, 
ki nas še čakajo. 

Mavsar 

Poročilo in problematika odseka 
za komunalo OLO Šoštanj 

Na tržišču se je v teku preteklega 
leta zelo izpreminjala situacija v po-

Pri iajnišlvu za gospodarslvo OLO je 
tudi odsek za gradbene in komunalne 
zadeve, ki ima svoj Svet za komunal-
ne zadeve, kateremu pomagajo izvrše-
vati naloge imenovane komisije, in to: 
določevanje ožjih lokacij, gradbena ko-
misija za revizijo programov in pro-
jektov, gradbeno-kolavdaeijska komisi-
ja, začasno imenovana gradbena in-
špekcija, višja stanovanjska komisija 

STANJE IN PROBLEMI KOMUNALNE 
PRIRODE 

a) Komunikacije 
Pod okrajno upravo cest spada 42 km 

cest III. reda, 10 mostov in več propu-
stov, katere vzdržuje 8 stalnih ces ta r -
jev. Na te ces je se povprečno porabi 
za vzdrževanje 2000 m3 gramoza in nad 
2,000.000 din finančnih sredstev. P ro -
jektira se novogradnja ceste Sv. Flori-
jan—Lepa njiva v dolžini 2300 m in bo 
tako krajša povezava ša leške doline 
s Savinjsko dolino. Problem je moder-
nizacija republiških cest skozi naselja 
Velenje, Šoštanj ter razširitev ces te Šo-
štanj—Šmartno ob Paki in Ljubno—Lo-
garska dolina z oziram na to, da je to 
turistična mednarodna avtomobilska c e -
sta. Občinskih cest IV. reda, ki ve -
žejo naselja na okrajne in republiške 
ces te je precej, vendar istih še vsi ob-
činski LO niso kategorizirali z odloki. 

b) Vodni režimi 
Obstoječa vodovodna mreža v po-

edinih krajih ne zadošča, potrebne so 
razširitve, ojačanja in popravila in io 
predvsem v Gornjem gradu, Bočni, Šo-
štanju, Topolšici in Velenju kjer črpajo 
triadno vodo za naselje v Novem Vele-
nju. Vodovod v Šoštanju se z novimi 
zajetji v Belih vodah poveča, isto tako 
vodovod v Bočni in Nazarju. Izdeluje 
se idejni projekt in študija za gradnjo 
ša leškega vodovoda z zajetji v Paki, 
katerega naloga bi bila oskrbovali z 
zdravo pitno vodo vsa naselja ša leške 
doline. Industrijska voda je posebno 
problematična v Šaleški dolini, kjer je 

razvrščena in grajena industrija, kateri 
bo brez. posebnih akumulacijskih baze -
nov in čistilnih naprav uporaba iste ne-
mogoča in nezadostna. Posebno po-
glavje so hudourniki in potoki, ki so 
potrebni regulacije in zavarovalnih del 
na obrežjih. Le-ti so: Paka, Savinja, 
Lučnica, Ljubnica, Dreta, Toplice in Ra-
vašče; potrebe po regulacijskih in me-
lioracijskih delih so podane ob poreč-
jih v Bočni, Šmarlnem ob Dreti in Šo-
štanju. Prav posebne potrebe so po 
ureditvi javnih kopališč in pralnic. 
c) Kanalizacije in sanitarne naprave 

V naseljih Velenja, Šoštanja, Mozirja, 
Gornjega grada in Ljubnega je nujno 
urediti načrtno kanalizacijo, katera je 

. seda j zelo pomanjkljiva in nezadostna, 
nehigienska in proti vsem tehnično-sa-
initarnim predpisom. Javnih stranišč v 
teh naseljih ni. Greznice, gnojišča in 
smetišča niso grajena tako, da bi od -
govarjala higienskim in sanitarnim 
predpisom. Industrijske in druge od-
plake se spuščajo v potoke nezadostno 
biološko prečiščene, kar povzroča 
smrad in uničuje ribji zarod. 

d) Eleklrifikacija 
Elektrifikacija podeželja se je v zad-

njem času z vso naglico povečala. Na 
področju posameznih občinskih LO so 
osnovani elektrifikacijski odbori, ka -
terim so že izdana gradbena dovolje-
nja za elektrifikacijo vasi Vimpasle, 
Poljane, Dol, Suha, Dol, Dobrovlje, 
Gavce, Veliki vrh, Zavodnja, Bele vode. 
Lepa njiva, Smihelj, Plešivec, Cirkovce, 
Lom, Št. Janž, Brezje. Elektrifikacijskim 
odborom nudijo veliko pomoč iposebno 
kmetijske zadruge z dodeljevanjem fi-
nančnih sredslev. V obstoječih nase -
ljih, kjer je eleklrifikacija že izvršena 
je potrebno povečati skrb za cestno 
razsvetljevanje, ki ga je tam kjer je že, 
potrebno obnoviti in razširili. 

e) Gradbena dejavnosf 
Poleg objektov kapitalne graditve 

TE v Šoštanju in Rudnika Velenje se je 

gradbena dejavnost po osvoboditvi ze -
lo povečala. Od leta 1945 do danes je 
bilo izdanih 754 gradbenih dovoljenj, 
od katerih jih je samo v leiu 1953 bilo 
izdanih 132, zavrnjenih je bilo 41, ker 
niso ustrezali načrti in samo siluiranje. 
Po ugotovitvah je 95 investitorjev, ki 
uživajo pomoč države v vrednosti 37 
milijonov dinarjev. 

Obnova podeželja se uspešno izvr-
šuje. Med okupacijo je bilo popolnoma 
porušenih in požganih 644 zgradb, de l -
no porušenih in poškodovanih pa 1188 
zgradb. Do seda j se je popolnoma o b -
novilo 397 objektov, delno pa 527 o b -
jektov. Skupna škoda na vseh teh 
znašala in bila ocenjena na 108,833.818 
dinarjev. Za obnovo sta bila dodeljena 
kredit in pomoč v znesku 19,707.336 di-
narjev. Pomoč za obnovo je dala tudi 
SZDL. 

Za gradnjo hišic delavcem in usluž-
bencem so področni občinski LO dali 
na razpolago gradbene parcele , tako 
da so nastala že cela naselja v Vele-
nju, Šoštanju, Nazarju, Mozirju, Ljub-
nem in Gornjem gradu. Pogreša se 
stalna gradbena inšpekcija v okraju, da 
bi nadzorovala gradbena dela, zastrla 
črne gradnje in preprečila gospodar -
sko škodo. 

f) Zunanji videzi naselij 
Zunanje videze naselij že urejujejo. 

Obnavljajo se f a sade zgradb splošne-
ga ljudskega premoženja, ki so bile z a -
radi pomanjkanja finančnih sredstev že 
v razpadajočem stanju. Prav tako se 
obnavljajo hiše zadružnega in zaseb-
nega lastništva, kar je privedlo do 
zvišanja najemnin, ki se stekajo v sklad 
za obnovo stanovanjskega fonda. Prav 
posebno pereče je stanovanjsko vpra-
šanje v Velenju in Šoštanju, kjer je po-
trebno, da se zgradijo stanovanjski 
bloki za potrebe delavcev podjetij in 
ustanov. Uredi'ev parkov, zelenih pasov 
in zelenih ploskev za igrališča in špor t -
ne naprave, še ni naletela na pravilno 
razumevanje in je v tem pogledu v s e 
premalo storjenega. Društva za dvig 
turizma in olepšavo krajev še niso za -
čela delovati tako kot bi morala. Iz-
jemo v tem je opaziti v Mozirju. 

(Nadaljevanje na 4. strani.) 



Kako je z demokracijo v velenjskem rudniku 
ALI IMA DOPISNIK »LJUDSKE PRAVI CE-BORBE« TOV. N. Ž. prav? 

ZDRAVSTVENI KOTIČEK 

Zelo kritično in z neprikritim nego-
dovanjem ie sprejel kolektiv Rudnika 
lignita Velenje članek, ki je izšel 13. ja-
nuarja 1954 v »l judski pravici-Borbi« 
pod naslovom: »Delavskega samo-
upravljanja ni mogoče utrjevati le z. 
odločbami, ampak z zavestjo in zna-
njem«. 

Ne maramo se spuščati v namene 
pisca in ne dvomimo, da je hotel bi i i 
objektiven, vendar pa nikakor ne mo-
remo mimo dcjslva, da je vse premalo 
storil, da bi bili dobljeni podatki vse-
stranski in preverjeni, preden je poslal 
v tisk članek z večinoma neresnično 
ali pretirano, da ne rečemo tenden-
ciozno vsebino in senzacionalisličnim 
naslovom. 7.a nepoučenega pomeni i<i 
članek reportažo o delu in razmerah v 
Velenjskem rudniku, kjer da so strašne, 
naše družbene stvarnosti v celoti ne-
vredne razmere. Mi rudarji imamo po 
mnenju tov. N. Z. (pisca tega članka) 
direktorja-samozvanca, tirana, ki dela 
vse po svoje, celo najtežje napake ter 
brez milosti postopa z vsemi »pošte-
njakih, ki ga na te napake opozarjajo. 
Ena najmilejših konsekvenc, ki se jih 
direktor poslužuje, je prestavitev na 
slabše delovno mesto ild. Kratko malo, 
direktor Zgank je po mnenju pisca, ki 
ie svoje mnenje posredoval vsej slo-
venski javnosti, nekak element z vse-
mi osnovnimi karakteristikami pre-
ostanka tiste dobe, s katero so naši 
narodi v svoji revoluciji dokončno ob-
računali. 

Vsak, ki pozna tov. Zganka, ne le v 
našem kolektivu; temveč širom po Slo-
veniji, pa ve, da temu ni tako, temveč, 
da ima velenjski rudnik direktorja, ki 
se je od leta 1941 pa do osvoboditve 
boril s puško v roki proti okupatorju in 
za likvidacijo prav listih metod, ki mu 
jih nekateri poskušajo brez. izbire s red-
stev in načina podtakniti, kot njegove 
lastne. 

Da pa je »objektivna slika« razmer 
na RLV še popolnejša, je člankar na-
kazal, da direktor »komandira« tudi de -
lavskem u svetu in upravnemu odboru 
podjetja ter da vsestransko duši kri-
tiko. 

Čc bi temu bilo tako, bi veleniski 
rudnik moral biti gnezdo najbolj reak-

iali vedno na osnovi vsestranskih di-
skusij, pri katerih je prišlo včasih do 
težkega kresanja mnenj, iz katerih smo 
izluščili svoia dokončna stališča in di-
rektive. Vsi smo odgovorni za delavsko 
samupravljanje, česar se prav do-
bro zavedamo, lasno je, da delamo tudi 
napake, vendar pa se na njih učimo 
in jih skupno odpravljamo — mi in 
direktor. Da je naš način pravilen, ja-
sno dokazujejo uspehi, ki jih je kolektiv 
dosegel, ne bi jih pa dosegli, če se 
upravni odbor, delavski svet in direk-
tor ne bi svojih dolžnosti v celoti za -
vedali in sporazumno reševali vse pro-
bleme. Če pa najdemo v vrstah kolekti-
va kogar koli, ki bi hotel razbijati in 
ki mu je več do kakih nezdravih oseb-
nih interesov, kot pa za procvit pod-
jelju in interese skupnosti, bomo pa 
diktirali, diktirali bomo zato, ker je to 
naša dolžnost . . . Od našega tiska pa 
želimo, da ie objektiven, kar ie njegova 
osnovna in največja dolžnost. Le če 
bo objektiven, bo lahko konstruktiven, 
nam bo pomagal, kar vsi od njega pri-
čakujemo, ne pu, da bi razbijal in ško-
dil ugledu kolektiva, kot je to bilo v 
tem primeru.« 

No, tako kopač in predsednik novega 
1IO sindikalne podružnice, tov. Uranjek. 
Kot da bi iz njegovih ust govorili vsi 
naši pošteni velenjski rudarji. 

Vprašanje, ki je navzoče vsekakor 
najbolj zanimalo, pa je bilo, kdo je dal 
dopisniku »Ljudske pravice—Borbe« na 
razpolago podatke za njegovo desin-
formaeijo slovenske javnosti. Sai komur 
je bilo ozadje poznano, ni mogel dvo-
mili, da so še vedno na delu sile, ki 
stremijo za zrušenjem direktorja in 
vpeljanjem nečesa novega, o čemer ni-
koli ne govorijo odkrito, zato ie te 
težnje zelo težko v celoti analizirati. 
Ze sekretar podjetja, tov. Furlan ie 
nakazal smer, od kod enostranske in-
formacije in da te nikakor niso morda 
slučajne, temveč da zasledujejo čisto 
določen, čeprav prozoren cilj. Da je 
temu tako, je potrdil tov. Sovine, bivši 
predsednik UO sindikalne podružnice, 
ki je trdil, da ie članek v »Borbi« p ra -
vilen in resničen. Zatrjeval je popolno 
nedolžnost tov. Blanke Pucljeve in iz-
vajal, da je vse svoje izjave pred pre-

Z zdravstvom v novo leto 

cionarne birokracije, ne pa podjetje, ki iskovalnim organom disciplinskega so 
lahko prav v letih prisotnosti direktor-
ja Zganka, t. j. od leta 1950 dalje, po-
kaže takšen vsestranski napredek, kol 
le malokatero podjetje v naši domo-
vini. 

O v e m tem so velenjski rudarji te-
meljito razpravljali v soboto, dne 16. 
januarja 1954 na skupni konferenci os-
novne organizacije ZK, delavskega sve-
ta, upravnega odbora, s tarega in novo-
izvoljenega upravnega odbora sindi-
kalne podružnice ter ostalih članov ko-
lektiva. Kot gosi je so prisostvovali: se -
kreiar OK 7K) in liudski poslanec 
ljudske skupščine tov. laka Zen ter tri-
je predstavniki redakcije »Ljudske pra-
viee-Borhc«, med njimi tudi pisec član-
ka tov. N. Z. Konferenco je pred polno 
dvorano vodil sekretar osnovne orga-
ni a n e K tov. Tone Močilnik. ki je 

dišča podala pod pritiskom (1) itd. 
Ce je Sovine hotel ostati dosleden svo-
jemu dosedanjemu »delovanju« v ko-
lektivu velenjskega rudnika, končno ni 
mogel postavljati drugače - predaleč 
je že zašel v slepo ulico. 

Tendenciozno postavko v »Borbi-, 
da je bil Sovine izključen iz organiza-
cije ZK nekako na pobudo direktorja 
Zganka, |c kategorično zavrnil kopač 
Škorjanc, ki ie dejal, da izključitev So-
vinc-a ni stvar direktorja Zganka, tem-
več vseh članov ZK, ki so njegov pred-
met obravnavali na sestanku organiza-
eije in sprejeli edino pravilen sklep. 
Iskrenost informatorjev Borbe« karak-
terizira tudi dejstvo, da je Sovine odkril 
»afero« o baje nepravilno izplačanih 
nadurah marca, iz ZK pa je bil izključen 
oktobra, torej polnih sedem mesecev 

Ob koncu leta ie povsod običaj, da 
se delajo obračuni za preteklost in da 
se postavljajo načrti za bodočnost. Ta-
ko tudi v zdravstvu, in prav je, da se 
na tem mestu ozremo v preteklo leto 
in da z zadovoljstvom ugotovimo, da 
smo tudi na tem področju dosegli vid-
ne uspehe, ki nas pa bodrijo k še večji 
aktivnosti v korist skupnosti. 

Skozi vse leto 1953 se vleče kakor 
črna nit problem pomanjkanja zdrav-
stvenih kadrov, kakor tudi ostalega 
medicinskega osebja in zaradi tega 
zdravstvo ne more iz starih razmer. Za 
10.000 ljudi je vsekakor premalo samo 
en zdravnik, pa čeprav ima na razpo-
lago še tako moderne pripomočke. To 
se je vsekakor poznalo pri delu. Po -
leg tega pa je v marcu 1953 prešlo 
zdravstvo na nov način financiranja, to 
ie na samostojno upravljanje in je ta 
korak pomenil tudi znatno preokretni-
co v razvijanju zdravstva v velenjski 
občini. 

V letu 1953 smo predvsem iz f inanč-
nih razlogov ukinili bolniški oddelek v 
Pesjem, ki je bil pravzaprav dediščina 
socialno zdravstvenih prilik iz predvoj-
nih let. Marsikomu je znano, da je ta-
krat predstavljala Bratovska skladnica 
za rudarstvo socialno zavarovanje. Le-
ta je v stari Jugoslaviji uredila za bol-
nike svojo bolnišnico, kjer so se zdra-
vili ne le rudarii, ampak tudi njih svoj-
ci in ie bila dolžnost takratnega zdrav-
nika Bratovske skladnicc, da ie v čim 
večji meri sam nudil zdravniško oskr-
bo zaupanim ljubem. V povojnih letih 
je ta bolniški oddelek dobil popolnoma 
drugačen značaj in namen. Služil naj 
bi namreč izključno le za zavarovance, 
to je predvsem rudarje, kakor tudi os ta-
lim zaposlenim v delovnem razmerju. 
Istočasno naj bi služil tudi za odkriva-
nje simulantov in agravantov. Na stro-
kovno stran dela v takšni ustanovi pa 
se ni dosti oziralo. V spremenjenih pri-
likah, zlasti pa s samoupravljanjem so-
cialnega zavarovanja, se je namen 
takšnih ustanov pokazal kot nesmiseln 
in je bil bolniški oddelek zaradi lega 
tudi ukinjen. Izkušnja nas je namreč 
pripeljala do tega, da ,je bolje pošiljali 
bolnike, ki so potrebni bolniškega 
zdravljenja v večje ustanove, lo je bol-
nice, lažji bolniki so se pa tako raje in 
hitreje zdravih v domači oskrbi. 

Istočasno z ukinitvijo bolniškega od-
delka smo preuredili Judi prostore 
splošne ambulante v Pesjem. Ambu-
lantni prostori so tudi dediščina iz 
predvojnih časov in ne odgovarjajo več 
sodobnim zahtevam. V takšni zdrav-
siveni ustanovi je poleg zdravljenja po-
trebno uredili prostore za razne po-
svetovalnice, kar pa seveda pri danih 
prilikah v nad 50 let stari zgradbi, brez 
večjih adaptaci j ni mogoče. Zato smo 
se zadovoljili le z manjšo ureditvijo 
prostorov, to pa iz razloga, ker nas je 
nujnost pripeljala do tega, da smo že 
v preteklem letu začeli misliti in raz-
pravl ja l o gradnji novega zdravstve-
nega doma, ki naj bi služil celotnemu 

predlagal le eno točko dnevnega reda, kasneje, kar je vsekakor nekoliko pre- prebivalstvu občine Velenje z izjemo 
in sicer eiskuMio o navedenem članku več raztegnjen pojm časovnega so - ' ' . . . . • •• 
in skupno stališče vseli upravnih in po 
li'ičnih organizacij Rudnika lignita Ve-
lenje do članka samega. 

Ko je lov. Močilnik prečkal in ob-
razložil članek, je pričela živahna di-
skusija, ki so se je navzoči zelo pridno 
udeleževali in v spontanem ogorčenju 
poudarjali svoje mišljenje o vsebini 
članka samega in o tistih, ki so s kaj 
pozornim namenom stavili časnikarju na 
razpolago gradivo za ta članek. Vsi so 
se oglašali, kopači m strelci iz jame, 
nameščenci in inženirji. Prvi ie disku-
tiral kopač in sedanji predsednik UO 
sindikalne podružnice tov. Uranjek Ka-
rel, ki jc v svojem preprostem rudar-
skem jeziku jasno povedal, kaj misli o 
direktorju, delu in uspehih rudnika naš 
neposredni proizvajalec, rudar. »Mno-
gokrat sem bil na raznih sejah in se -
stankih, vendar pa se ne morem spom-
nili. da bi bil direktor kadar koli kaj 
diktiral ali celo poizkušal dušiti našo 
iniciativo. Nasprotno! Direktor nam ie 
svetovalec, do sklepov smo pa priha-

(Nadaljevanje s 3. strani.) 
Poročilo in problematika 

odseka za komunalo 
OLO Šoštanj 

Športni stadioni, smučarske skakal-
nice in plavališča se urejujejo v Vele-
nju, Šoštanju, Mozirju, Ljubnem in Re-
čici ob Savinji ter v Nazarju. Tržnicam 
in sejmiščem za uredbo rednih tržnih 
dni in sejmov, se tudi vse premalo po-
klanja pozornosti in gospodarskega 
gledanja za potrebe potrošnikov, kuk-
cev in prodajalcev. 

K urejevanju pokopališč in pokopa-
liščne službe v nekaterih krajih še niso 
pristopili. Potrebno bo sprejeti okraj-
ni odlok za graditev tega vprašanja, 
posebno da se uredijo mrliške veže in 
odpravi sedanji način izpostavljanja 
pogrebeev, pri katerih niso upoštevani 
iiigiensko-sanilarni predpisi. 

Da bi se naselja lahko načrtno raz-
vijalo gradbeno in gospodarsko, je nuj-
no potrebno, da si občine preskrbijo 
urbanistične načrte in zazidane načrte, 
da se tako uredi in vskladi g rad-
bena dejavnost in razvoj kraja. 

M. V. 

vpadanja, oziroma koordinacije med 
obema dogodkoma. 

Skupen sestanek je bil zelo ploden 
in je po vsem videzu dokončno razčistil 
odnose med našim kolektivom, ki so v 
bistvu pravilni in zdravi, dokler jih niso 
začeli tendenciozno deformirati razni 
ljudje z luslnimi ambicijami in cilji. 

Upamo, da bo novi UO sindikalne 
podružnice našel boljšo pot pri vzgoji 
naših kadrov in krepljenju delavskega 
samoupravljanja ter medsebojnih odno-
sov, kot so to delali nekateri ljudje 
v starem UO sindikalne podružnice na-
šega rudnika. 

pripadnikov kolekliva rudnika in clek 
trarne, ki imajo svojo posebno obratno 
ambulanto. Obratna ambulanta na rud-
niku jc bila zgrajena v letu 1952 po 
najmodernejših principih in je po izjavi 
strokovnih ljudi, ki so videli skoraj vse 
zdravstvene ustanove v Sloveniji, ena 
najlepših v celotni republiki. Na to ob-
ratno ambulanto je kolektiv rudnika 
lahko zonosen in bo tudi v bodoče v 
njej našel tako zdravstveno oskrbo kot 
jo zahteva sodobna medicina. Konec 

ukrep te vrste smo smatrali prestavitev 
splošne ambulante za svojce, upoko-
jence in zavarovance izven rudnika in 
elektrarne, iz s tare in zastarele zgrad-
be v Pesjem v novo adaptirano ambu-
lanto v Velenje. 

Ta najnovejši ukrep se zdi marsikomu 
nepotreben, slišijo se celo glasovi, da 
ie ta ukrep nekoristen. Potrebno je, da 
nezadovoljnežem obrazložimo naše gle-
dišče, Ambulanta v 'Pesjem leži na 
skrajnem zapadnem delu občine Vele-
nje in je kot taka od samega Velenja in 
novega naselja oddaljena 2 do 3 in pol 
kilometra. V Velenju in novem naselju 
pa živi večji del rudarskih družin, med-
tem ko nekdanji rudarski center v P e -
sjem izumira. V nekdanjem centru z 
nadaljnjo gradnjo v Novem Velenju ni 
pričakovati porasta prebivalstva, tem-
več nasprotno vedno večje izseljevanje 
iz tega predela, ki je tudi iz urbani-
stičnih razlogov za naselje neprimerno, 
saj leži na južni strani doline in mu ie 
sonce pravzaprav leto in dan zamra-
čeno s pobočjem. Barake v Pesjem 
čaka enaka usoda, kakor barake v Sta-
ri vasi in so že davno zapisane svoji 
usodi. Družine, ki še danes prebivajo 
v teli zasilnih bivališčih, se bodo v do-
gledncm času preselile bodisi v Novo 
Velenje ali pa vsaj v boljša stanovanja. 
Prav iz vseh teti razlogov se nam zdi 
popolnoma razumljivo, da se prenese 
tudi zdravniška ordinacija kljub dolgo-
letni tradiciji iz Pesja v Velenje. Ob-
enem smo se ozirali tudi na prebivalce 
iz bližnje okolice Velenja kot so Paka, 
Cirkovce, Bcvče, Št. Janž, St. Ilj, Kav-
če, Salek itd., od koder vodijo vsa po-
ta najprej v Velenje in potem šele v 
Pesje. Tudi tem ljudem bomo s pre-
stavitvijo zdravniške ordinacije v Ve-
lenje zdravstvo zelo približali. 

Kot dokončno rešitev neprimernosti 
dosedanjih prostorov in nerazvitosti 
zdravstva pa še moramo omeni i 
gradnjo novega, v=em sodobnim potre-
bam odgovar ja jočega zdravstvenega 
doma, ki bo stal tako rekoč v središču 
občine. O novem zdravstvenem domu 
se je že mnogo govorilo, tudi precej 
pisalo, po mojem mnenju pa tudi naj-
več naredilo. V letu 1953 je Okrajni 
ljudski odbor Šoštanj odobril znatno 
vsoto denarja, s katero smo lahko dali 
izdelovali načrte, ki bodo v začetku 
leta 1954 izdelani in bomo s tem imeli 
v rokah tudi osnovo, da začnemo z 
gradnjo prepotrebne centralne občin-
ske zdravstvene ustanove, tako da bo 
končno doseženo, da bo vse zdravstvo 
osredotočeno na eno samo mesto. 

Bralec se prav gotovo takoj vpraša, 
kakšen bo novi zdravstveni dom in ka-
ko si zamišljamo njegovo ureditev. Z 
eno besedo lahko odgovorimo: zdrav-
stveni dom bo imel na razpolago vse, 
kar bolnik potrebuje. Tu bo namreč ob-
stojala zdravniška ordinacija, ki bo 
imela svoj lastni laboratorij za preiz-
kave in svoj rentgen. V zdravstvenem 
domu bo dobil prostore tudi pomožni 
protituberkulozni dispanzer, kjer bo po 
potrebi enkrat ali dvakrat tedensko, 
pregledoval zdravnik, specialist za 
pljučne bolezni. Zdravniška ordinacija 
bo urejena tudi tako, da bo mogoče 
pripeljati v Velenje tudi druge specia-
liste, n. pr. specialista za ušesa, nos in 
grlo, specialista za očesne bolezni, 
specialista za ženske bolezni ah spe-
cialista za otroške bolezni in bo s tem 
bol nemil ali zdravniškega pregleda 
potrebnemu zavarovancu prihranjena 
pot v Celje. 

Občinski zdravstveni dom bo dajal 

ja rudnika tov. Zganka odločili, da zač-
nemo misldi tudi o tem, kako bi pri-
bližali zdravstvo ljudstvu. Kot prvi 

R U D A R S K A G O D B \ V E L E N J E 
33 let ie že minilo, od kar je bila 

ustanovljena Rudarska godba Velenje. 
Prvi pionir in pedagog naše godbe je 
bil sedaj že pokojni profesor glasbe na 
orglarski šoli v Celju, tukajšnji rojak, 
Franc Korun-Koželski. Dvakrat teden-
sko se je vozil i/. Celja v Velenje ter 
poučeval v večernih urah v stari ko-
palnici na rudniku 152 učencev v sta-
rosti od 10 do 30 let, kar je vsekakor 
napor, ki si ga komaj moremo pred-
stavljati. Pouk glasbe je obiskovalo 
staro in mlado. Od skupnega šlevila 
učencev jih je polagoma odpadlo okrog 
100. 

Po poldrugoletnem truda polnem de-
lu je godba prvič nastopila pri prvo-
majski proslavi le 'a 1921, in sicer le s 
petimi izkušenimi godbeniki, vsi ostali 
pa so biii novinci. Godba je igrala v 
povorki iz Velenja v Šoštanj ter na po-
poldanski zabavi pri Cingleriu v Pesju. 
Od takratnih članov še sedaj nepretr-
goma sodelujeta tovariša Frane Brodej 
in Zerdoner Tone, s presledkom pa 
Leopold Planko. Umrli so pa v minulih 
treh desetle'jih: Cepelnik lakob, Brlož-
nik Ignac, Knap Viktor, France Anton 
in kapelnik Franc Korun-Koželski. 

Zaradi starosti ne sodelujejo še ži-
veči: Hladin Anton, Rahten Martin, Do-
belšek Franc, Kovač Zdravko, kapel-
nik Miško I e 'onja, Stropnik Ivan ter 
Grebenšck Viktor. 

Jeseni leta 1922 jc profesor Franc 
Korun zaradi starosti oddal kapelniško 
mesto Mišku Letonji, ki jc bil takrat 
zaposlen v rudniku. Z. vztrajnim in 
energičnim delom je tovariš I.etonja 
dvignil rudarsko godbo na zavidljivo 

leta 1953 smo se na pobudo direktor- s t r e l , o tudi zobni ambulanti, ki se bo 
proti današnji še povečala. Predvide-
vamo namreč, da nam bo v bodoče 
možno dobiti šc zdravnika specialista 
za zobne in uslne bolezni in bo naša 
zobna ambulanta v vseh ozirih zmogla 
prepotrebno zdravljenje in nego zo-
bovja. Zobna ambulanta bo imela v 
sklopu s šolsko polikliniko tudi poseb-
no šolsko zobno ambulanto, ki bo skr-
bela samo za nego zobovja dorašča -
ioči mladini. 

Z dogradilvijo novega zdravstvenega 
doma se bo izpolnila tudi davna želja 
velenjskih občanov. V zdravstvenem 
domu bo nameščena tudi lekarna, kjer 
bo zaposlen magister in bodo v bodoče 
bolniku odpadla obvezna potovanja v 
Šoštanj. 

Zdravstveni dem ne bo dajal le s t re-
he tako imenovanim kurativnim usta-
novam, to je ustanovam, ki skrbe za 
zdravljenje bolnikov, ampak, bo v njem 
nameščeno tudi tisto zdravstvo, ki skr-
bi za ohranitev zdravja. V novem 
zdravstvenem domu bodo nameščene 
tudi tako imenovane preventivne usta-
nove. Zdravs'veni dom bo dajal okrilje 
posvetovalnici za nosečnice ali dispan-
zerju za žene, kjer se bo zdravnik bri-
gal za n u d c e v nosečnosti in za nero-
jeni zarod. V dispanzerju za žene, po 

višino, liil je odličen glasbeni pedagog, 
strog, a vendar dober, s čimer mu jc 
uspelo ustvariti naši godbi lep ugled. 
Zal ie tov. I.etonja leta 1942 moral od-
ložiti taktirko. Na lem mestu želimo 
bivši sodelavci in gojenci tovarišu Mi-
šku Letonji še mnogo let zdravja ter 
ga prosimo, naj tudi kot upokojenec 
spremlja naše delo in nas čim pogo-
steje obišče. 

Za časa okupacije, posebno pa po 
odhodu tov. I.etonje, se je naša godba 
zelo hitro dezorganizirala. Nekaj in-
štrumentov, kakor tudi arhiva, se je 
razneslo in uničilo, kar ie pa ostalo, 
je rešil pred prepadom še aktivni god-
benik tov. Ivan Rezar. 

Po osvobodi'vi je prevzel mesto ka-
pelnika tov. Franjo Taušič, ki ie bil 
postavljen pred ogromne težave. In-
štrumentov je bilo malo in še ti so bili 
v slabem stanju, manjkalo je godbeni-
kov in rekvizitov — z eno besedo, za -
čc'i je bilo treba znova. 

Za razmeroma počasen v p o n po 
osvobodi'vi je v veliki meri krivo nera-
zumevanje kompetentnih faktorjev. Do 
leta 1948 smo imeli svoj »lokal« na 
podstrešju Rudarskega doma in keglji-
šča, seliti smo se morali iz kota v kot, 
pri čemer so zelo trpeli že tako de-
fektni inštrumenti, da ne govorimo o 
kakšni načrtni in smotrni glasbeni 
vzgoji, ki je pod takimi pogoji bila po-
polnoma nemogoča, posebno, kar se 
tiče začetnikov, ki jim ni bilo mogoče 
ničesar nuditi. Kar pa se tiče lokala, 
uniform in še marsičesa, se je stanje 
v zadnjih nekaj letih močno popravilo, 
za kar gre vsekakor zahvala uvidevno-

sti rudniškega vodstva. Izredno kri ' ič-
no pa ie še vedno vprašanje inštrumen-
tov, ki so v lakem stanju, da na kakšno 
resno in kvalitetno delo ter javne na-
stope sploh ni mislili, vzgoja novih 
kodrov pu je praktično nemogoča. 

Nujno apeliramo na delavski svet in 
upravni odbor našega rudnika, da po-
sveti stanju inštrumentov naše godbe 
tisto pozornost, ki jo ta problem za-
služi, ker jc postal le-ta že tako kriti-
čen, da je od njegove pozitivne rešitve 
praktično odvisen nadaljnji obstoj 
naše godbe. Jug 

bodo našle pomoč tudi zdrave žene, ki 
se pripravljajo na nosečnost in na vzvi-
šeni poklic matere. Vzporedno z ome-
njenim dispanzerjem se bo v zdravstve-
nem domu nahajala tudi posvetovalnica 
za matere in dojenčke, oziroma posve-
tovalnica za otroke, katere naloga bo, 
da se briga za ohranitev zdravja malih 
otrok in se bo n proti visoki umrliivosti 
otrok v prvem letu starosti. 

V okviru občinskega zdravstvenega 
doma bo nameščena tudi prepotrebna 
šolska poliklinika, ki bo nudila zdrav-
niško oskrbo in bdela nad zdravjem 
šolske mladine. Takšna ustanova nam 
le bila doslej hudo potrebna, je pa za -
radi tehtnih in nepremostljivih ovir ni-
smo mogli priklicati v življenje. Šolska 

, poliklinika bo imela pod okriljem 800 
šoloobveznih otrok iz Velenja in na-
daljnjih 500 otrok iz neposredne velenj-
ske okolice. Ze samo število šolskih 
otrok v naši občjni zgovorno kaže, ka-
ko potrebna ie takšna ustanova in zla-
sti še, če vemo, da je večina te šolske 
dece ostajala vsa ta leta brez prave 
zdravstvene oskrbe. 

Nujno potrebno je naglasili tudi to, 
da v bodoče preventivne ustanove, ka -
kor je posvetovalnica za nosečnice in 
dispanzer za žene, posvetovalnica za 
matere in otroke ter šolska poliklinika, 
\ab imo ne samo zavarovance, temveč 
tudi vse občane, ki so posveta z zdrav-
nikom potrebni in želimo, da se teli 
ustanov iz neznanih razlogov ne izogi-
balo. Ljudska oblast namreč nudi s red-
stva in zato poslujejo te ustanove za 
vse državljane brezplačno. Zato tudi 
ni razloga, da bi se jih izogibali iz. bo-
jazni, da bi zaradi takih pregledov kdo 
materialno trpel. 

Iz opisa bodočega zdravstvenega do -
ma se vidijo ogromne naloge, ki stoji-
jo v novem letu pred zdravstvenimi de-
lavci. Iz povedanega bo vsakemu brez 
nadaljnjega jasno, da je to delo silne-
ga pomena za nas vse. Zdravstveni de -
lavci pa vsega dela seveda ne morejo 
opravili sami in se zaradi tega ob rača -
jo za pomoč tudi na vse masovne or-
ganizacije s prošnjo, da delo zdrav-
stvenih ustanov in zdravstva podpro s 
čim tesnejšim sodelovanjem. Pri tem je 
mišljena v prvi vrsti organizacija Rde-
čega križa, katere aktivnost ie nujno 
potrebno kritizirati na tem mestu. N a -
loga Rdečega križa naj bi bila širiti 
zdravstveno prosveto med širokimi 
ljudskimi množicami.• Te naloge pa naš 
odbor Rdečega križa doslej nikakor ni 
reševal, še manj pa rešil. Vzporedno z 
Rdečim križem pričakujemo sodelova-
nje tudi s strani Socialistične zveze 
žena, ki svojo nalogo po vprašanju so-
cialne zašči 'e odlično vrši, po vp ra ša -
nju zdravstvene prosvete pa žal p r e -
malo. Obenem želimo čim večjega r a -
zumevanja tudi od ostalih masovnih o r -
ganizacij kot, S7.DL, 7K. 7B in drugili: ' 

Nujno moramo pohvaliti veliko razu-
mevanje za probleme zdravstvene služ-
be, ki ga ie pokazal predvsem uprav-
ni odbor Rudnika lignita Velenje s to -
varišem Zgankom na čelu, in razume-
vanje občinskega ljudskega odbora 
mestne občine Velenje na čelu s tov. 
liudobreznikem, ki so v preteklem letu 
ogromno doprinesli k pravilnemu r az -
voju zdravstva v velenjski občini in za 
katerih sodelovanje se še v naprej na -
dejamo. 

Najbolj razveseljivo dejs:vo na p re -
hodu iz s tarega v novo leto pa je, da 
v bodoče ne bo za zdravje 10.000 ljudi 
v velenjski občini skrbel samo en 
zdravnik, ki bi v bodoče bil tako ob re -
menjen z delom kot doslej, ampak bo 
s 1. januarjem 1954 nastopil svoje služ-
beno mesto v Velenju tudi drug zdrav-
nik dr. Budna Leopold, ki bo prav v 
naši občini začel kariero samostojne-
ga zdravnika. Z njegovo pomočjo in 
s sodelovanjem, upamo doseči v novem 
letu vidnejše in občutnejše uspehe na 
zdravstvenem področju in mu ob pri-
hodnici kličemo rudarski Srečno«. 

S ponosem gledamo v preteklo leto 
1953 in ugotavljamo, da je zdravstvo 
tudi v velenjski občini krenilo korak 
naprej in z velikim upanjem na s o d e -
lovanje vsestransko pomoč ter razu-
mevanjem korakamo v novo leto 1954, 
v katerem nas čakajo velike naloge, 
katerih sadove bomo v svojo korist in 
korist naših potomcev uživali pri na -
daljnji graditvi naše socialis :ične d o -
movine. Dr. Fludernik Franc 

Ne pozabimo otrok padlih borcev 
Za letošnjo novoletno jelko ie bilo 

razdeljenih več daril kot druga leta. 
Za to obdaritev so prispevala pod je -
ija in razne družbene organizacije. Tudi 
po invalidski liniji smo obdarili 4 otroke 
padlih borcev, in sicer v skupni v r e d -
nosti 16.000 dinarjev. Ker je ob koncu 
vsakega leia mnogo drugega dela, bi 
bilo potrebno, da se že seda j z a č n e -
mo pripravljati na prihodnjo novoletno 
jelko. Bilo bi tudi dobro, da tudi č e z 
leto pomagamo nišim partizanskim s i -
rotam in otrokom naših hrabrih padlilh 
borcev. Te sirote, ki so položile svojie 
oče ! c na oltar naše lepe Titove Ju-
goslavije, so si res zaslužile, da se jilh 
seda j v svobodni socialistični domovina 
spominjamo in jim pomagamo — tako 
vzgojno kakor tudi materialno. Slremetti 
moramo tudi, da bi čim boljše z a g o -
tovimo bodočnost. 

Vsako društvo, organizacija in p o s a -
meznik bi si moral to posiuvih za cillj 
in dolžnost. 

Držimo se vsi gesla: 
»Sloga, bratstvo in tovarištvo morea 

še naprej ostati v naših vrstah in srcilh 
jekleno, kot je bilo med vojno!« 

leseničnik Ludvik 



Kulturnoprosvetno delo v Velenju £ 
Jubilej tov. Kurnika in njegova kreacija »Stilmondskega župana" 

Težko pr ičakovana prva premiera na -
se d ramske skupine v tej sezoni je 
ugodno presenet i la naše obiskovalce z 
uprizoritvijo d rame »Stilmondski župan«. 
Obenem je bila to jubilejna p reds tava 
lovariša Kurnika, ki ie slavil 24-lelnico 
svojega d ramskega udejs ivovanja . De-
lavsko prosvetno društvo »Svoboda« je 
iemu zaslužnemu prosvetnemu delavcu 
priredilo skromno svečanos t . Tajnik 
društva tov. Vrečko je orisal n jegovo 
življenjsko pot in ga stavil za vzor 
vsem, ki se udejstvujejo ali se bodo 
kdaj udejstvovali na odru. Igralska 
umetnost je pognala v Velenju globoke 
korenine. Izmed tistih, ki so jih p o s a -
dili in negovali je bil tovariš Tone na j -
bolj delaven in požrtvovalen. Skozi 
niegcvo režijo je šlo mnogo amater jev , 

so se razvili v dobre igralce. Tudi 
bodoče mu bodo naši igralci hvalež-

ni za vsak nasvet in pomoč. Naša želja 
le, da nam os tane Tone še dolgo vrsto 
let čil in zdrav! 

Vsem, ki so videli »Zupana«, bo o s t a -
lo dolgo v sponimu močno poda jan je 

tov. Kurnika. Postavil nam je ponosne -
ga in poš t enega preds tavnika ljudstva, 
ki s pasivnim odporom in svojo žrtvijo 
hoče vsa j nekoliko olajšati gorje, ki so 
ga zadali oholi Nemci okupirani Bel-
giji v prvi svetovni vojni. Kot drugi 
odlični igralec se nam je predstavil 
tovariš Mavec v vlogi s t a rega vr tnar -
ja. Mislim, da ni ostalo v dvorani no-
beno oko suho, ko se je s t resočim 
glasom poslavljal od svojega g o s p o -
dar ja in dobrotnika. Režija je bila v ro-
kah tov. Mavca, ki je 'znal zelo spre tno 
podati osnovno misel: »Nikdar več 
vojne — vojna je slrašna!« 

"Kol izvrstno t ragedkinjo že poznamo 
tovarišico Hudovernik Zoro, ki je tudi 
to pot podala globoko in občutno igro. 
Njena vloga je bila težka in se ie v 
glavnem izražala V mimiki in ges tah, 
s a j na primer v 2. dejanju skora j ne 
spregovor i niti besed ice . 

Tudi ostali igralci so podali svoje 
vloge zelo dobro. Lahko rečemo, da 
je ta igra v celoti zelo dobro uspela. 

F. 

Pogled za zaveso 
Ljubitelje gledal išča bo gotovo zani-

malo, kaj jim pripravlja d ramska sekci -
ja »Svobode«. Tudi mene je prijela ta 
radovednost in sem jo mahnil v Dom 
Svobode. Zvedel sem, da se pripravlja 
neka d rama in da so vaje že v teku. 

Tiho, ne da bi motil igralce, sem v 
poltemi pr ikobacal , zat ikajoč se za ku-
lise in druge odrske rekvizite, na zlo-
glasno tesni velenjski oder . Skromno 
sem se stisnil ob zapr to zaveso , ki je 
znana velenjskim gledalcem, da r ada 
ponagaja prav ob pres tavah. Odprl se 
mi je prav zanimiv prizor. 

Režiser, igralci in suf lerka zaviti v 
plašče, oblečeni v rokavice in c e p e -
tajoč z nogami so s to dras t ično mi-
miko dokazovali , da niso nič na bolj-
šem kot ljubljanski »teater«, ki je le 
dni ostal brez. p remoga . 

Prav sočulno sem se nasmehnil in 
z glasom, sladkim kot med, tiho v p r a -
šal: »Vas zebe?« S prebadajoč imi po -
gledi so mi hladno odgovorili : »Zebe 
nas, čeprav stojimo na premogu!« R e -
žiser je z obešenjaškim humorjem 
še dodal: »Toda znot ra j nam ije toplo, 
zakaj, kakor vidi 'e ravno vadimo lju-
lavni prizor med kur jačem Mat Bur-
keicm in Ano Cristie«, in odpuhnil dim 
iz svoje ta j fe , ki mu je stalno tičala 
med zobmi. 

\ tako, »Ana Crislie«, to je torej 
'igra, ki jo ti požrtvovalni ljudje pr i -
/ravtiuio .vsem »teatra« željnim Velenj-
tanom. 
Gledam igralce in ugotovim, da so to 

sami novi obrazi . P r a v z a p r a v neka j je 
slarih, ki smo jih pa videli igrati le 
šaljive vloge. Dakoz, da lahko tudi »ko-
mik« igra resno vlogo in jo dobro poda , 
je tu. 

Iz razmišljanja me zdrami glas r e -
žiserja Furlana, ki mu je dosti moje 
radovednosti. »Gremo naprej«! 

Stari mornariški kape tan Chris Cr i -
Isloplierson kadi svojo faijfo in jezno 
• gleda skozi okroglo ladijsko okence . In 

vesle kdo je ta stori k a p e t a n ? Slavček 
Praprotnik. 

Na drugi strani stoji mlad kujač Mat 
Burke, ki ga kreira Lekšan )ože. V 

ozadju stoji vprašu joče Ana Christie v 
osebi Zlatar Erike. Nežno dekle s p la-
vimi lasmi in s še bolj plavimi očmi, 
je kot nalašč poiskana za to vlogo. 
Tudi O' Neille (pisec te drame) si je 
Ano najbrž tako zamislil. Nežno dekle, 
hči pomorca , ki se zanjo ni ba š brigal, 
ostala je brez matere , io je oddal na 
fa rmo k sorodnikom, nekje blizu Mi-
nessote . 

Neka j č a s a še stojim tam ob zavesi 
in opazujem razvijanje igre. Pozabim 
na mraz, pozabim sploh, da sem v Ve-
lenju in odru. P renesem se v kra j do -
gajanja . 

Vstopim s starim Chrisom v pristani-
ško krčmo v New Yorku. )ohny, krčmar 
nama pos t reže z whyskijem. Pravi tip 
b rezču tnega izkoriščevalca pijanih mor -
narjev in lahkih deklet . V tej krčmi pri-
sostvujem snidenju Chrisa in Anne 
Christie, ko se vrne po 15 letili k očetu. 
Grem z njima na ladjo za prevoz p r e -
moga med Bostonom in New Yorkom. 
Tu spoznam kur jača Mata, ki ga je 
stari kapitan rešil iz po tap l ja joče ladje. 
Mat se zaljubi v Ano. Prisostvujem p r e -
piru Christa in Mata ter napadu ka -
pitana na kur jača . Stari Chris noče 
dati svoje hčerke mornarju, ker zvrača 
vso krivdo za nes rečno in bedno živ-
lienje na morje, t ega sa tana , ki vse 
zmrliči, kakor on pravi. Ker si oba 
moška lastita Ano, oče zase , se v Ani 
zbudi samozaves t in želja za svobodo 
ženske ; iz nje zbruhne vse tisto, kar je 
do s e d a j prikrivala. Zaradi priznanja se 
r a z d e r e vez med mladima. 

Na ladji smo prispeli v Boston. Za-
sidrali smo se. O č e in hčerka jemljeta 
slovo. Mat se vrne na ladjo, ker ne 
more pozabiti svojih čustev do Ane. 
Toda Ana je trdna. Ne želi onesrečit i 
Mata s svojo žalos tno preteklost jo. Ob 
koncu se zgodi neka j . . . 

Pa kaj bi vam še napre j pravil. S a j 
boste videli sami. Povem vam samo 
še to, da bo scenar i ja nekaj iz rednega. 

Ko sem odhajal , se mi je radovednos t 
še bolj povečala . Z veseljem pr ičaku-
jem prvo p reds tavo in z menoj gotovo 
tudi vi. Sulfita 

ie prebivalstva 
Rodile so: 

|an Ivanka, s ta ra 24 let, gospodinja , 
Skale — Ivanko. Oblišar Ivana, s t a ra 27 
let, uslužbenka, Velenje — Danico. 
Mravljak Agata , s t a ra 23 let, gospod i -
nja, Skale — Janka. Stropnik Marija, 
stara 29 let, gospodin ja , P leš ivec — 
Štefko. Krajnc Cirila, s ta ra 35 let, go -
spodinja, Laze — Vilija in Š te fana . Vovk 
Slavka, stara 24 let, gospodin j ska po -
močnica, Paka — Ivico. Brglez Pavla , 
slara 26 let, gospodinja . S t a r a va s — 
Silvo. Niegelhell Pavla , s ta ra 41 let, 
flospodinja, P a k a — Adelo lan Ljud-
mila, stara 34 let, gospodinja , Skale — 
Slavka. 

Umrli so: 
Mlinar Franc, upokojenec iz Novega 

'•Velenja, star 80 let. Sotler Karol, ru -
dar iz Šaleka, star 52 let. Pečečn ik 
Alojz, upokojenec iz Lipja, star 70 let. 
Štrahovnik Rozalija, upokojenka iz 
Podkraja, s tara 84 let. Dvorjak Ivan, 
iipokojenec iz Velenja, star 68 let. 
jelen Marija prevži tkarica iz Arnač, 

DOBER TEK 

Nikdar mi še ni s t regel na takar , ki bi 
imel tako umazane roke kot Vi. 
, To še ni nič! Da bi videli, kake roke 
šele ima naša kuharica. 

LOČITEV ZAKONA 

Zakaj se hočeie ločiti od moža? 
Vsakikrat, ko začne radio oddajati 

jutranjo gimnastiko, skoči kot raketa iz 
postelje. 

Kaj vas njegova nedolžna jutranja 
gimnastika res tako moti? 

Saj me ne bi motilo, č e bi telovadil 
sam, ampak telovadi baletka, ki s t a -
nuje v hiši preko ulice. 

količek 

0 alkoholu • tokrat 
nekoliko drugače 

s ta ra 72 let. Strahovmk Amalija, z a -
sebnica iz. Kavč, s ta ra 88 let. Gra -
šovnik Aleksander , urar iz St. lanža, 
star 77 let. 

Poročili so se: 

Novmšek Marjan, električar iz S ta re 
vasi s Svent Liziko, urarko iz Novega 
Velenja. O c e p e k Matija, jamski n a d z o r -
nik iz S t a re vasi z Gajer Ružico, to -
čilko iz. S t a r e vasi. Bračič Vinko, ru-
dar iz P a k e z Oštir Alojzijo, gosp. po-
močnico iz Pake . Skoflek Jože, klju-
čavničar iz P e s j a z Dobelšek Marijo, 
gosp. pomočnico iz S l a re vasi. O s t r o -
vršnik Miroslav, de lavec iz S t a re vasi 
z Dobelšek Greto, lov. delavko iz P e -
sja. Felicijan Berlo, trgovski pos lovodja 
iz SI. Brica z Jehart Zvonko, us lužben-
ko iz Novega Velenja. 

V letu 1953 se je rodilo na območju 
LOMO Velenje 85 dečkov in 82 deklic. 
Umrlo je 38 moških in 37 žensk. Porok 
je bilo 89. 

SAJ NI NOR . . . 
V bolnici ležita dva pacienta. Oba 

bolijo noge, ki jima jih zdravnik dnevno 
masira. Eden pri tem vpije, kot da ga 
koljejo, druigi pa se zadovoljno smeh-
lja. 

»Kako se moreš vendar tako milo 
smehljati pri masaži? Mene zadevščina 
boli, da bi ponorel!« 

»Ha, kaj misliš, da sem nor? Nikdar 
ne nastavim zdravniku noge, ki me 
boli.« 

PRVA POMOČ 
Kje si bil? 
Na predavanju o prvi pomoči. 
Krasno! Ali mi lahko za prvo silo 

pomagaš s 500 dinarji? 

Zločinska gonja sovražnikov alkohola, 
ki hočejo vzeli človeštvu s leherno mož-
nost poleta in b lažene zasanjavost i me 
sili podati javnosti dogodek, iz. k a t e r e -
ga je razvidno, da alkoholu v do loče -
nih primerih ni priznati le olajševalnih 
okolnosti, ampak da ima včasih celo 
ogromno prakt ično vrednost . Če se 
pozivam na te prakl ične vrednote , 
moram pri polni zavesti zapusliii viso-
ko idealistično stališče, s ka t e r ega bi 
se to vprašan je sicer moralo ob ravna -
vati, ter se podati globoko navzdol, na 
tisto raven, ki jo zavzemajo dokazi na -
sprotnikov alkohola. Nikakor ne n a m e -
ravam križati sablje z. njimi, t emveč iz-
recno izjavljam, da mi gre izključno le 
za pravilno oceno duhovnih in dušev-
nih vrednot alkoholizma, ki je v svojem 
bistvu nekako nesmrten in povzdignjen 
nad vsakdanjim dogajanjem, č e moram 
njegovo obrambo v tem primeru o s n o -
vati na vse p reveč vsakdanjem prakt i -
cizmu, ki je žal zelo daleč od vzvišenih 
sfer njegovih resničnih duhovnih v r ed -
not, je to le posledica popolnega n e r a -
zumevanja, ne da bi rad dejal, hudobije 
sovražnikov božje kapljice. 

Marka Vengusta , dijaka neke ev rop -
ske gimnazije, so po daljšem hiranju 
zaradi neugotovljene bolezni prepeljali 
v njegov domači kraj, kjer je končno 
obdan od neutrudljivih zdravnikov in 
obupanih s taršev dal slovo tej solzni 
dolini. Poroči lo o tem žalostnem do -
godku je gospod p ro feso r Majer s p o -
ročil r az redu s situaciji primernim, za -
dušenim glasom ier pristavil, da bi se 
spodobilo, če bi Markovi tovariši, ki 
se pogreba žal ne morejo udeležili kor -
porativno, bili pri tem zadnjem aktu in-
dividualne t ragedi je vsakega zemljana, 
zas topani z delegaci jo . Ves razred je 
tokrat soglasno sprejel predlog svo-
jeoa ljubljenega razrednika, se zbral 
k posvetovanju in izvolil tri zastopnike. 
Omeniti je t reba, da ti trije odposlanci 
na veliko žalost gospoda p rofesor ja 
Majerja in njegovih kolegov niso bih 
— kot bi se za tako vzvišeno funkcijo 
brezpogojno spodobilo — najboljši med 
najboljšimi, vzorniki in odličn.jaki, tem-
več zastopniki naspro tnega pola p r o -
feso r ske ocenjevalne lestvice: Fabjan, 
Pivec in Bizgec, tri zvezde, ki so se 
vodilno udejstvovale pri vsakovrstnih 
porednostih in hudobijah ter le zelo 
skromno pri učnih in znanstvenih na-
porih. Ker pa so bili izvoljeni na po-
polnoma demokratičnih volitvah z a b -
solutno regularnim potekom, se proti 
temu ni dalo kaj prida boriti. Čast i-
vredna delegaci ja je torej sprejela d e -
nar, ki ga je zbral ves razred in se po -
dala na kolodvor, kamor so jih sp r em-
ljali vsi sošolci s profesorskim zborom. 
Pri slovesu je bilo, kol se to tudi spo -
dobi, razbrat i iz odposlanskih obrazov 
globoko, okamenelo, svrhi misije o d g o -
var ja jočo žalost. Vlak se je premaknil 
in naša delegaci ja si je začela p r e g a -
njali do lgčas s kar tanjem, ki je s svo-
jim sp rememb polnim dogajanjem kar 
vidno brisalo svrho poslanstva iz 
užaloščenih delegatskih fasad . 2alost 
se ni v ka j prida poudarjeni obliki po -
vrnila niti po njihovem prihodu v do -
mači kra j umrlega, kar pa se ne sme 
preveč zameriti , ker je na odpos lance 
vplivalo toliko močnih, navajenih okol-
nosti — sp rememba kraja in zraka, 
vzvišen občutek oddal jenost i od šole 
in pa zavest v s a k e g a de legata , da r a z -
polaga s tretjino zbrane potnine, kar 
ie vse skupa j bilo vsekakor močneje , 
kot pa žalosten vzrok teh veselih okol-
nosti. 

Ko so se v hotelu preselili iz delov-
nih v žalne obleke, je druščina po-
iskala hišo žalosli — ampak . . . v tre-
nutku, ko je Fabjan pozvonil, je Bizgec 
z mrtvaškim glasom gospoda profe-
sorja Majerja dejal: »Da, da, da, človek 
pa res ne ve, kdaj ga smrl brcne iz 
tega prelepega življenja«, nakar je v 
energičnem tonu pristavil priljubljeni 
izrek svojega razrednika: »Mir, vi bu-
talec tam zadaj!« Pivec pa je zaključil 
z. mazitjenim glasom veroučitelja Me-
niha: »Mir bodi njegovemu pepelu, hm, 
hm, hm.« 

Ti kratki citati so zakrivili, da je 
na pragu smrti premagal humor življe-
nja troperesno deteljico. Služkinja, ki je 
odprla, je zagledala pred seboj ki-
hajočo, od zadržanega smeha zardelo 
trojico, zaradi česar ie dekle pogledalo 
tako naivno in začudeno, da se odpo-
slanci niso mogli nikakor več vzdržali 
nezajezljivega smeha. Smejali so se tiho 
vase, stopnjevali v nezadržno režanje 
in nekaj — vrag vedi, kaj je bilo — 
morda obešen površnik ali kak pepel-
nik, mogoče psiček iz keramike, jih 
je popolnoma vrglo iz okvira. Suvalis 
so se med seboj, stopali drug druge-
mu na noge, grizli so s e v jezik in ust-
nice, poskušali so smeh zadušiti v žep-

nih robčkih, vendar vse zaman. Skora j 
bi se bili razpočili in obleke so jim 
pokale v vseh šivih. 

Odpr la so se neka vra la in hišni go-
spodar — oče umrlega — je vstopil. 
V temačni predsobi je videl neko mo-
tanje in zvijanje z žepnimi robčki, videl 
ie, kako si jih je trojica krčevito mašila 
med zobe, slišal je neko pr idušeno s to -
kanje in solze v očeh prišlecev ter z. 
globoko bolest jo in i s točasno tudi z 
veliko zadovoljnosi jo ugotovil, da je 
bil njegov sin zelo priljubljen pri so -
šolcih, ki v globoki žalosti niso mogli 
zadržati niti teh skrajnih izrazov so -
čutja in ljubezni. Globoko pre t resen se 
je rokoval z odposlanci , nakar si je z 
globokim vzdihljajem sam pritisnil rob-
ček na objokane oči ter jih pospremil 
h krsti, kjer se je trojica zadrža la za 
njegovim hrbtom ter z neugodnimi ob -
čutki ogledovala koničast nos in v o š č e -
no rumene roke, ki so bile prekr ižane 
na prsih njihovega tovariša Marka Ven-
gusta. Kmalu so začeli izbegovati ne -
prijetnem pogledu na mrtveca, gledati 
na tla in v strop, šteli muhe na oken-
skem steklu, kajti zdelo se jim je, da 
jih Marko po strani ogleduje z nekim 
čudnim pogledom ter da skuša prikri-
vali neko čudno zahrbtno režanje . 

Ko je pobožna prisotnost pri truplu 
umrlega trajala že pr imeren čas , je oče 
ponovno vsakemu posebe j stisnil roko 
ter |ih pospremil iz sobe. V predsobi 
jim je rekel s šepeta joč im glasom: 
»Hvala vam gospodje , da s te prišli. O b -
žalujem, da vas ne morem obdržal i v 
hiši žalosti, prosim pa, da se v hotelu 
smat ra te kot moji gostje. P o g r e b bo 
popoldne ob treh.« 

Ko so prikolovratili iz hiše, so Fabjan, 
Pivec in Bizgec otipavali svoja od kr -
čevi tega smeha p re r e še t ana telesa, n a -
kar so si pričeli razlagati povabilo o č e -
ta Vengusta . »Kaj le misli s tem, da 
smo njegovi gost je?« je vprašal Fab -
jan? »Da, da, da, . . . to pomeni, da 
c-memo v hotelu jesti in piti kar in 
koliko hočemo v ostalem pa . . . da j te 
roke na klop, vi butalci tam zadaj!« 
je menil Bizgec, ki se je na glas in 
način govora p ro feso r j a Majer ja že t a -
ko navadil, da ni več mogel stvoriti 
las tnega stavka, ne da bi ga bil ok ra -
sil s kakršno koli razrednikovo cvetko. 

»No ta se bo začudil,« je dopolnil 
Pivec v tonu samozadovol jne grožnje. 

Ko je žalno odpos lans tvo pr ispelo v 
hotel, so se njegovi čedni člani vsedli 
za ogelno mizico v stekleni verandi 
ter se pogreznili v na jskrbnejše p r o -
učevanje jedilnega lista in vinske kar te . 
Ker so se njihovi osebni okusi zelo kri-
žali in drug drugemu v tej specialni 
panogi ni dovoljeval prednosti , so se 
končno zedinili pričeti pri jedilnem listu 
zgoraj , iti lepo po vrsti in končati pri 
kraju — od juhe z rezanci do čoko lad -
ne torte v vsemi vmesnimi postajami. 
Na ta način ni bilo mogoče č e s a p r e -
zreti ali pozabiti. Sklenili so, da bodo 
z isto na tančnos t jo obdelali tudi s e -
znam pijač od piva, preko rizlingov, 
tramincev, burgundca in drugih o k r e p -
čil, pa vse do šampanjca . 

Da bi že vnaprej razblinili vsako mo-
rebitno nezaupanje s strani plačilnega, 
so omenili, da gre ves njihov zajedek 
in zapiiek na račun gospoda Vengusta, 
na kar jim je plačilni z n^jljubeznivej-
šim nasmehom in globokim poklonom 
sporočil, da je o tem iz hiše žalosti 
že telefonsko obveščen. Torej sedaj ni 
izvedbi sklenjenih načrtov stalo na poti 
ničesar več, razen morda za take iz-
redne prilike vendarle pomanjkljiva pro-
stornina njihovih želodcev. Toda do-
godki so pokazali, da je bil letnik bla-
gopokojnega Marka Vengusta obdarjen 
s takimi jedilnimi zmožnostmi, da niti 
slovo ljubljenega sošolca ni moglo bi-
stveno vplivati na življenjske talente in 
nagnjenja odposlancev. Postavljenega 
programa so se v celoti držali, kot 
da bi tudi v tem morali zastopati vseh 
dvaintrideset doma ostalih sošolcev ter 
so s svojimi uspehi pri ostalih gostih s te -
klene verande vzbudili začudenje in 
občudovanje, ki ga noben superlativ 
ne bi mogel previsoko oceniti. Pri s o -
sednjih mizah so počasi nehali jesti, 
ljudje so odpirali usta, ne morda, da 
bi odprli pol lastnim porcijam, temveč 
samo iz začudenja nad novimi in novimi 
skledami, ki so jih servirali na mizo 
čednostne trojice. 

Zal niso bile zmožnosti odposlancev 
z oziram na alkohol razvile v obsegu, 
ki bi zagotovil zdravo in složno ena-
kopravnost jedilnega lista in vinske 
karte. Medlem ko so jedilno karto že 
dvakrat z uspehom prepotovali od za-
četka do konca in s e skrbno priprav-
ljali za tretije potovanje, so seznam pi-
jač obdelali šele enkrat in trdno obstali 
pri šamparvjcu, ne da bi pomislili, da 

bi jim ponovitev od začetka do konca 
morda vendar le odpr la nove možnosti . 
Lepi nagovori , ki so se menjavali prfeko 
krožnikov in kozarcev, so postajal i ve -
dno glasnejši, bolj in bolj zmešani, 
končno so prišli v pisan besedni nered, 
ter se pričeli vrteti v krogu kot vsa 
okolica zadovoljne mize, ki se je p o -
časi tudi sama zače la vrteti v vedno 
hitrejšem, nezadržnem rajanju. Ko je 
de legat Fabjan v lepi paraboli napotil 
zadnjo steklenico šampan jca — bila je 
sedma — proti velikemu stenskemu 
ogledalu (cilj je zgreši la samo zaradi 
nezados tnega p re računa balistične kri-
vulje) ie plačilni, gospod Alojz, smatral , 
da je prišel trenutek, ko je t reba po -
grabili kompletno delegaci jo in jo brez 
ozira na pro tes te vskladiščiti v njeni 
sobi. 

Tik p reden so odjadral i v deželo sanj, 
se je Fabjan nenadoma spomnil p ra -
vega namena potovanja in si je poizku-
sil preskrbet i as i s tenco budilke, vendar 
pa je v sobi našel le nočno posodo, ki 
pa se je smatra la za namenjeno svrho 
kot neprimerna in se nikakor ni dala 
pregovoriti , da bi nastopila nehvaležno 
službo budilke. Tudi koša ra za o d p a d k e 
se ni dala pregovoriti in tako se je 
zgodilo, da so odposlanci iz globočine 
alkoholnih san j priplavali šele takrat , 
ko je resno in težko zvonenje s c e r -
kvenih stolpov naznanjalo, da je v v e č -
nost preseljeni Marko Vengust nastopil 
svojo zadnjo pot iz oče tn je hiše. O d -
poslanci so sedeli nekaj časa na po -
steljnih robovih in si z a s p a n o pomeži-
kovali s podplutimi očmi, nakar se je 
oglasil Bizgec: »Da, da, da vse se mi 
dozdeva , da bomo prišli p repozno . . . 
in ne odgovar ja j t e mi p redrzno vi bu ta -
lec, v i . . . « Izgledalo pa je, da je ta v ne-
katerih ozirih kapitulantska izjava p r e -
tresla njihove težko nače te moči, kajti 
skočili so in odjurišali, čep rav neko-
liko opoteka je , po stopnicah, se drli 
za nekim izvoščkom, ki mu je Bizgec 
z besedami : »Na pokopal išče , ampak 
lepo in spodobno, vi butalec, vi . . .« 
nakazal smer nameravane ekspedici je . 

Plačilni je obvestil koči jaža o bliž-
njih okolnostih, nakar je ta pognal ko -
njičke v osvežujoči galop, da je žalno 
odpos lans tvo pr i spe lo na zadnje p r e -
bivališče še p reden je bil Marko Ven-
gust pokopan. Pevski zbor je sicer že 
odpel , tudi nagrobni govor je že bil 
končan m krsta pogreznjena , k sreči 
vseh prizadetih in v največjo s r ečo na j -
bolj p r i zade tega Marka Vengusta p a 
žalujoči ostali še niso pričeli metati 
na krsto po tri simbolične grudice, ki 
povsod pomenijo uvod v dokončno z a -
sipanje. 

V tem kritičnem trenutku je de l ega -
cija prispela na pokopal išče , tri druga 
na drugo naslonjene, opo t eka joče po -
stave, ki so mukoma vlačile noge za 
seboj. Z rdeče obrobljenimi in o t e -
čenimi očmi so delegat i predstavljali 
sliko največje tuge. Globoko ganjeni 
so se žalujoči ostali umaknili odDo-
slancem, nakar je Fabjan stopil pred 
odprti grob in nekako pozabil, ka j naj 
stori, vendar ga je na dolžnost hitro 
spomnil Bizgec, ki mu je za hrbtom z a -
godel : »Tri lopat ice . . . ka j ne znate 
več šteti do tri, vi butalec, vi . . .« 
Fabjan je takoj ubogal, se sklonil, p o -
grabil lopatico in jo napolnil z zemljo. 
Ta pokret pa je njegovo nekoliko o m a -
jano tež išče prestavil na neko nepr i -
merno mesto, ker, ko se je nagnil nad 
grob, se mu je nenadoma zazdelo, da 
mu neka nevidna sila v leče glavo n a -
zdol, zemlja pod nogami se je vdala 
in z zamolklim t reskom je strmoglavil 
na krsto. Bizgec in Pivec, povezana 
z njim s trojnimi vezmi neločlj ivega pri-
jateljstva sta se nenadoma čutila t ako -
rekoč o ropana svoje na jmočnejše o p o -
re in sta mu, kot pod vplivom magneta , 
z velikim ropotom sledila na krsto svo-
jega tovariša Marka Vengusta. Žalu-
joči ostali so p res t r a šeno zavpiii in se 
pričeli gnesti okrog groba. 

Pokrov krste se je ob udarcu treh 
teles razbil na koščke in odprl pogled 
na gimnazijca Marka Vengusta v črni, 
že za maturo pripravljeni obleki s ko-
ničastim nosom in voščeno rumenimi 
rokami. Toda že med tem, ko so vsi 
prestrašeno strmeli na migotanje v ja-
mi, na ta prečuden zaplet cepetajočih 
rok in nog, se je mrtvečev obraz ne-
nadoma začel gibati in je bolj in boli 
dobival nek napet, živ, izraz . . . ne-
nadoma pa je silovito kihanje začelo 
pretresati mrliča. Takoj nato so se raz-
klenile tudi prekrižane roke in Marko 
Vengust je začel odpirali oči ter se iz-
pod ruševin krste in svojih cepetajočih 
sošolcev pričel dvigati k novemu živ-
ljenju, medtem ko je Bizgec izustit: 
»Da, da, da, vi pa res ne morete ni-
kdar mirovati, vi bulalec vi . . .» 

Žalujoči ostali so izbruhnili v pretres-
ljivo kričanje, grobarji so hitro izpustili 
vrvi v jamo ter potegnili bivšega mrliča 
Marka Vengusta z njegovimi rešitelji 
vred, ki so ga obvarovali navidezne 
smrti, navzgor, med ostalo človeštvo. 

Ta primer naj služi le kot dokaz, 
oziroma prispevek za praktično korist-
nost alkohola in si vsekakor zasluži v 
kompleksu »alkoholnih vprašanj« ddlo-
čeno časlno mesto. Resnici na liubo 
pa je treba povedati, da so vsi trije 
tovariši vkljub čudežu, za katerega jih 
je usoda predvidela v čast in slavo 
alkohola, izdali visok, idealni princip 
ter postali člani večno suhe »Svete 
vojske«. Taki primeri izdaje se pojav-
ljajo često, vendar pa je žalostno, da 
so jim vzrok skoraj vedno le osebni 
motivi, kol na primer tudi tukaj, ko 
nekdanji žalni odposlanci trdijo, da |e 
treba pripisati le alkoholu, da so padli 
v jamo, ki je bila izkopana za drugega. 



Saj nismo mogli verjeli, ko se je v 
nedeljo, 10. januarja, razširila vesl, da 
se je pri izvrševanju svoje dolžnosli 
v jami smrtno ponesrečil Milan Ventu-
rini. Vsi smo se tolažili, da gre morda 
za preuranjeno vesl, loda žal ni bilo 
iako — zares nas je zapustil. Ne le 
nas delovne in športne tovariše, tudi 
svojo ženo ter malo triletno Nevenkico. 

Zelo mlad je še bil, komaj 24 let je 
izpolnil teden dni pred svojo smrtjo, 
vendar je imel za seboj že težko živ-

ljenjsko pot. Bil je sirota brez staršev. 
Komaj 13 let mu je bilo, ko je v rud-
niku ubilo očeta, ki mu je kmalu v 
grob sledila tudi mati. Brata je že leta 
1941 pogoltnilo nacistično koncentra-
cijsko taborišče v Mauthausnu. Ostal 
je sam s sestr icama. Preden je odšel 
na odsluženje vo j a škem roka, se ie r>o-
ročil. Žena mu je poklonila malo Ne-
venkico. 

Milan je bil dober in priden delavec, 
po značaju miren in tih. Skorajda pre-
miren. Edina zabava, ki je poleg dru-
žine in dela poslala sestavni del nje-
govega življenja, je bil šport. Bil je 
dober nogometaš in stalno desno krilo 
v liginem mošivu NK »Rudarja«, kjer 
ie s svojim nenadnim slovesom zapu-
stil težko vrzel. 

Milan, ni te več med nami! Ostal 
je le spomin, lep in neskaljen spomin 
na dobrega tovariša — in ta spomin 
bo vedno živel v naših srcih. 

Počivaj v miru, dragi Milan! 

Javna zahvala 
Iskreno se zahvaljujem vsem, ki so 

meni in hčerkici stali ob smrti našega 
očka ob strani in nama pomagali v 
najtežjih urah najinega življenja. 

Posebno se zahvaljujem rudniški 
upravi in odboru NK »Rudarja« za prvo 
gmotno pomoč, članom NK »Rudarja« 
in delovnim tovarišem iz elektrostroj-
nega obrata pa / a častno stražo ob 
mrtvaškem odru in za zadnje sprem-
stvo na pokopališče. 

Upravnemu odboru, delavskemu sve-
tu in sindikalni podružnici Rudnika lig-
nita Velenje, NK »Rudarju« in vsem 
ostalim, predvsem njegovim delovnim 
tovarišem, iskrena hvala za darovane 
vence in cvetje. . 

Predsedniku delavskega sveta rudni-
ka lignita Velenje tov. Ivanu Krajncu, 
tov Kočarju in tov. Perovcu se iskreno 
zahvaljujem za poslovilne besede ob 
odprtem grobu, prav tako iskrena hvala 
vsem, ki so mojega Milana sprem-
ljali na njegovi zadnji poli. 

Venturini Zofka 
in hčerkica Nevenka 

Zahvala 
Žena pokojnega, v jami ponesreče-

nega Jožefa Kerina, se iskreno zahva-
ljujem za darilo, ki sem ga z velikim 
presenečenjem sprejela za novo leto. 
Iskreno zahvalo izrekam vsem tislim 
tovarišem, ki se spominjajo mojega po-
kojnega moža in skrbnega očeta mo)ih 
dveh otrok. 

Posebno zahvalo izrekam rudniškemu 
sindikatu in direktorju tov. Zganku 

Vsem rudarjem pa želim v tem letu 
mnogo sreče! ^ ^ ^ 

Zahvala 
Sindikalni podružnici Rudnika lignita 

Velenje se najiskreneje zahvaljujem za 
dano podporo. Horjak Jože 

PREKLIC 
Tov Hriberšek Adolf, voznik Rudni-

ka lignita Velenje, je izgubil deputatno 
nakaznico tov. Pušnik Zalke, štev. 820. 

S tem se nakaznica razveljavila. 

PREKLIC 
Podpisani Z a k e 1 š e k Štefan, Druž-

mirje, preklicujem nakaznico za depu-
tatni premog na moje ime, katero je 
izgubil voznik ob priliki prevoza depu-
tata. Nakaznica je vsebovala še za tri 
mesece neizkoriščenih kuponov za leto 
1953. 

Zakelšek Štefan 

D E L A V S K O PROSVETNO DRUŠTVO 
..SVOBODA" VELENJE 

igra v Domu »Svobode« Velenje (kino-

dvorana) v sredini februarja ameriško 

dramo v 3 dejanjih od 0'NeilJe 

a t m (£lmftic 
Režija: Furlan Zdenko, inspicient: Trampuž Franc. 

O s e b e : 

CHRIS CHR1STOPHERSON, kapitan 
ANA CHR1STIE, njegova hči 
MAT BURKE, kapitan, kurjač 
)OHNY, krčmar 
LARRY, natakar 
MARTA OWEN 
Pismonoša 
I. mornar 
II. mornar 
Smith, strojnik 

(Slavko Praprotnik), 
(Zlatar Erika), 
(Lekšan Jože), 
(Tratnik Drago), 
(Repnik Roman), 
(Rijavec Antonija), 

(Knez Zani), 
(Trampuž Franc). 

Drama se dogaja leta 1912. Prvo de-
janje v pristaniški krčmi v New Yorku. 
Drugo dejanje v kajuti ladijskega ka-
pitana. Tretje dejanje na palubi zasi-
drane ladje. — Scenerija izvedena po 
osnutkih Prešernovega gled. Kranj. 

Vstopnina običajna 
Preskrbite si vstopnice v predprodaji 

Mladini vstop ni dovoljen 
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Vodoravno: 1. Kazalni zaimek (ta); 
3. Poškodba trebušne mrene; 5. Pol -
otok v Vzhodni Aziji; 6. Oblika glagola 
pihati (srbohrv.); 7. Povratni zaimek; 
9. Domača žival; 10. Krpano; 12. Drža-
va v Aziji; 13. Vrsta blaga; 14. Konj 
(turško); 15. Del elektromotorja; 16. 
Vrsta goveda; 17. Nevarna roparica; 
18. Inicialke znanega slovenskega knji-
ževnika. 

Navpično: 1. Okrutnež; 2. Ime zna-
nega jugosl. državnika; 3. Ni lit; 4. Dva 
enaka samoglasnika; 5. Vojaški duhov-
nik; 6. Dvojina glasbenega izraza; 7. 
Čistilno sredstvo; 8. Se često uporab-
lja v medicini; 9. Ludolfovo število; 10. 
Stanovanje tabornikov; 11. Osebni za -

imek; 13. Če je pravi, je največji pri-
jatelj divjačine; 15. Dvojina dalmatin-
skega izraza za obalo; 16. Inicialke po-
pularnega jugosl. nogometaša, igralca 
Partizana. 

OBA ČAKATA 
Dve uri ie že čakam budna v pos te -

lji, pa šele sedaj prideš domov. 
Jaz pa že dve uri čakam pred hišo 

in gledam, kdaj boš ugasnila luč in 
zaspala. 

ONI DRUGI. . . 
K znanemu advokatu je prišla s t ran-

ka in zelo obširno razložila zamotan 
pravni primer ter ga zaprosila za nje-
govo strokovno mnenje. 

»Dragi prijatelj«, je dejal advokat, 
»stvar je popolnoma sigurna in Vi mo-
rate dobi*i proces.« 

»Najlepša hvala« je rekel klient, vzel 
klobuk in se napotil proti vratom. 

»No, kam pa, kam?« je začudeno 
vprašal advokat. 

»Ah, nič, odločil sem, da se bom 
vendarle pobotal.« 

»Kaj ste ponoreli?« je vzkliknil advo-
kat. »Ali res hočete zmelati denar skozi 
okno? Sa j sem Vam vendar povedal, 
da je stvar dobljena.« 

»Saj prav zato, ali žal za onega dru-
gega, ker sem Vam vso stvar tolmačil, 
kot da sem jaz. oni drugi.« 

Kot vse slične ustanove, ima tudi 
naš samski dom hišni red. Ali ne ver -
jamete! Res, res ga ima, kar prepričaj te 
se — povsod visi po stenah, lepo 
uokvirjen, sicer nekoliko zaprašen, ven-
dar pa svojega bistva ni izpremenil. 
Zgrešil je siromak le svoj smoter, č e -
prav ni sam kriv. Kot da bi bil s svo-
jimi paragraf i , pravili, napotki in grož-
njami le slučajno pozabljen ostanek bi-
rokracije. Nihče se ne briga za njego-
vo navzočnost, prebivalci samskega do-
ma se delajo, kot da sploh ne bi ve-
deli o njegovem obstoju, ignorirajo ga 
— kar je njegova sreča, ker bi ga sicer 
morda sneli in z njim pometli, kot da -
nes vsi pometamo z ostanki birokra-
cije. Boj vsemu, kar je napisanega, 
boj vsemu, kar utesnuje našo svobodo 
in hotenje — pa četudi je to le hišni 
red, ki je v svojem bistvu absolutno po-
šten in v vsakem oziru dobronameren 
— človek bi mu skoraj lahko dejal, da 
je nekak zaščitnik naših skupnih inte-
resov. No, povedal sem vam, kako se 
godi hišnemu redu pri svobodoljubnih 
prebivalcih samskega doma, dobro mu 
ni, to smo videli in na tem žalostnem 
dejstvu bazira sličica, ki jo hočemo 
opisati. 

Naj mi prizadeti oprostijo, če bom 
dogodek olepšal! Saj bom vse skupaj 
popravil le toliko, da ne bo nastala 
pornografska reportaža iz ka tere koli 
hiše veselja. Dobro je biti realist, ven-
dar ne vedno, kar vam bo dokazal ta 
primer, ki sem mu zaradi jasne morale 
moral obleči romantičen plašček. Mi-
slim, da je to pametno. Posebe j pa 
prosim, da mi vsi prizadeti oprostijo, 
če jih ne bom navedel s polnimi imeni. 
Morda je to krivica, ker vsak rad »pri-
de v cajtnege«, toda kdo bi mogel vsem 
ustreči. Govori se, da celo Bog, za 
katerega gospod župnik sveto zatr ju-
jejo, da je vsemogočen in nezmotljiv, 
ne more ustreči vsem ljudem — kaj 
pa šele kak ubogi amaterski dopisnik 
Velenjskega rudarja. 

No, pa začnimo! Pravila o lepem ve-
denju nas učijo, da moramo nas topa-
joče lepo in po predpisu predstavili, 
najprej »dame«, nato »gospode«. Torej, 
dovolite prosim, dragi čitatelji, da vas 
seznanim z Ančko in njeno mlajšo se -
strico Majdo, Štefko in Zofko. 

Torej zastopnice ženskega spola, ki 
tudi tukaj igrajo glavno vlogo, smo spo-
znali. Zal Ie po imenih, so pa tudi 
flefne, predvsem pa hudo vročekrvne. 
To pa je baje res hudo le, če so po-
ročene in nosijo hlače, kar pa pri na-
ših novih znankah ni slučaj. Ker jim 
je usoda doslej odrekla, da bi svoji 
prepotentni vročekrvnosli dajale duška 
na beticah kakih nesrečnih copatarjev, 
so se usmerile drugam, kar je končno 
njihova slvar, pravijo, da ni niti naj-
manj boleča ali drugače neprijetna, če 
bi bila v drugih okoliščinah. 

Seznanjam vas s Petrom, edinim za-
stopnikom moškega spola v tej p re t res -
ljivi enodejanki z dvema aktoma. Če 
nikdar v zgodovini, tukaj je Peter do-
kazal, da je pravi zastopnik moškega 
spola, saj je uspel v popolno zadovolj-
stvo prizadetih zastopnic ženskega spo-
la aktivno odigrati svojo vlogo v obeh 
aktih. Koliko mu jih zavida njegovo 
vzdržnost — ampak ne maraj Peter , 
to je le zavist, grda, zelena, mimo ka-
tere lahko gre človek tvojih sposobno-
sti z dvignjeim nosom. 

Predstavili smo vam vse sodelujoče, 
zato mislim, da sem v tej točki opravil 
svojo dolžnost in da lahko dvignem 
zaveso. 

Soba št. 31 v I. nadstropju. Tema. 
Čuje se škrtanje nemazanih tečajev P e -
trove samske postelje, nežno šepetanje 
ter tupatam globoki, zadovoljni vzdih-
Ijaji. Naenkrat je pritajeno trkanje na 
vrata zmotilo idilo. Pe ter je zadržal 
dah in poslušal . . . morda gre le za 
pomoto, se je tolažil? Toda trkanje se 
je ponovilo in vedno odločneje ponav-
ljalo. Ne smem mu zameriti, če je pri-
dušeno zaklel, ko je moral prekinili 
vlogo sredi akta in oditi odpirat vrata, 
trdno odločen, da primerno obračuna 
z vztrajnim oliskovalcem. Pritisnil je na 
kljuko in med podboji se je pojavila 
polno-vitka s hladno trajno nakodrana 
plavolaska Ančka C. z zavojem v ro-
kah. »Kaj pa ti sedaj tukaj Ančica?« 
»Nič Petrček, samo perilo sem ti pri-
nesla.« v 

»Pa saj se vendar nisva dogovorila 
za danes, ker . . .« in že je odrinila 
ubogega Petra, stopila v sobo, prižgala 
luč ter se napotila proti postelji. Toda 
joj — svetišče v katerem se je sma-
trala za glavno svečenico, je bilo za -
sedeno. Tokrat je služila kot vestalka 
v kostumu služabnice boga ljubezni, 
pokrita Ie z lastno kožo, Zofka in iz-
zivalno z neprikritim porogom ogledo-
vala obiskovalko. Ne bi bila Ančka p ra -
va Evina hčerka, če se ne bi znašla v 

tej nekoliko kočljivi situaciji, ki je ne 
verjetno želela, niti pričakovala. P a 
kaj hočemo, sirotici se je zgodila k r i -
vica, ki pa se boli ali manj lahko 
miselnim dekletom na njeni t e m p e r a -
mentni stopnji kaj rada zgodi. Torei 
kratkomalo, s suvereno hladnokrvnost jo 
si je prižgala cigareto in čakala, da bo 
Zofka reagirala. Toda težko bi se uštef 
kdor bi mislil da bo, le- ta brez n a -
daljnjega zapustila pozornico. Nasp ro t -
no! Zavedajoč se svoje aktivne v l o g e 
v dani situaciji je v tonu divizijskega 
generala, ali vsaj kaplarja bivše jugo-
slovanske vojske pozvala bednega P e 
tra, ki je pri Ančkinem napadu polnag 
dezertiral in se trenutno nahajal na-
begu med obema frontama, naj ugasne-
luč in se vrne na položaje. Peter je 
seveda — saj kaj mu je preostalo d r u -
gega, vas vprašam — pohitel, da iz 
vrši zapoved, vendar se še ni vrnit 
na zapuščene pozicije, ko so se v 
Ančki nenadoma burno oglasili su rovo 
dušeni občutki solastninskih pravic in 
je s tonom užaljenega odločno z a h t e -
vala, da Zofka takoj zapusti pozornico 
in se nemudoma vrne iz eks taze v eno -
lično vsakdanjost. Bedni Peter se je prt 
tem razvoju dogodkov nenadoma z n a -
šel med dvema ognjema, od katerih j e 
enega že na pol pogasil, drugi pa s e 
je šele užgal in začel goreti z nezadrž -
no silo. Situacija je bila jasna, in P e t e r 
jo je s svojim neprevarljivim instinktom! 
tudi takoj doumel ter se podal k moč -
nejšemu (kdo bi mu zameril, sai je 
samo človek). Opozoril je svojo le na 
pol osrečeno Venero, naj se skida iz 
postelje, na kar pa je ta menila, d a 
bo to storila le pri ugasnjeni luči, k e r 
je bila oblečena samo v lastno kožo 
in bi si pri hladni električni svetlobi k a j 
lahko prehladila svojo tako skrbno n e -
govano in čuvano sramežljivost. Toda 
dosleden svoji oportunistični strategiii je 
Peter ponovil Ančkino zahtevo in d o -
dal, da se seda j že očitno p remagana 
Venera lahko umakne z bojišča tudi prf 
svetlobi, kar da je dokončno le v n jeno 
korist, ker se je pri luči laže oblačiti 
kot v temi, kier se lahko zamenja desni 
čeveli z levim, ah natakne kak kos 
perila na napačno mesto, kar bi moglo 
biti nekoliko neugodno, če bi se nebu-
dna mladenka tako kostumirana prika-
zala pred ljudmi izven samskega doma. 
ki morda zaradi pomanjkanja inteligence 
ne bi mogli dovolj hitro doumeti v«eh 
posledic, ki jih lahko povzroči naglica 
po grobo moteni in žaljeni romantiki. 

Zofka je uvidela svoj dokončen po raz 
in se vdala v usodo ter začela v do! 
čenem vrstnem redu komple'irafi 
svoje prvo, od matere že pri rojs'vu 
podar jeno oblačilo z vsemi komplici 
ranimi artikli, ki -jih v t e namene pred 
pisuje kot italijanska vlada spremenlji-
va ženska moda. 

Tudi Ančka ni bila neaktivna. Pridno, 
čeprav zelo nestrpno je delala — samo 
v nasprotnem smislu. Kosi obleke in 
perila so se pri deložiranki vračali na 
odmerjeno mesto, pri zmagovalki pa 
so drug za drugim leteli na mizo, ki 
i> !••->• kmali'' nekoliko slabo 
aranžirana izložba damske toalete. Hop 
hop, in že je bila Ančka na 7ofkinem 
mestu — v postelji, seveda. Pe te r se 
je razmeroma hitro in kar rad vživel 
v vlogo občega osrečevalca in pospre 
mil Zofko k vratom, kjer pa je — svo 
jim očem ni mogel — verjeti — že ča 
kala Štefka Z. To je tudi njemu, čeprav 
prekaljenemu borcu, vendarle vzelo sa 
po in povzročilo nenaden težak gla 
vobol in želodčne krče, ki jih je tako 
pristno serviral usmiljeni Štefki, da je 
dobričina takoj pozabila svoje žooče 
potrebe in pravi namen prihoda ter se 
od Petra poslovila kar pred vrati „ 
stereotipno, pa vendar-le vedno novo 
in učinkovito uteho »pa drugič«. Skupaj 
z Zofko se je podala po stopnicah, kjer 
sta srečali Ančkino sestrico po krvi in 
po naravi Majdo, ki je na vprašanje 
obeh imenovala Petrovo sobo kot cilj 
svojega potovanja, ki pa mu je takor 
spremenila smer, ko je zvedela, da Pe 
trovo zdravstveno stanje danes nika 
kor ne bi preneslo kakih večjih obre 
menitev. 

Ko je f roperesna deteljica goreč 
ognju neutešenega hrepenenja — razen 
Zofke, ki je le še nekoliko tlela 
zatopljena v zelo identične misli, želje 
in upanje, zapuščala tako vabljivo ob-
močje samskega doma, je ubogi Peter 
z zelo mešanimi občutki in Tantalovo 
vztrajnostjo služil boginji ljubezni. 

Prihodnji dan pa je — kot pravijo 
— odšel v knjižnico in skrbno iskat 
vsa dela, ki govorijo o ljubezni in na-
vadah pri mohamedanskih kundih in Ta-
tarih. 

Po tem dogodku so baje po dolgem 
času obrisali prah s hišnega reda,, kjer 
neki kruti paragraf zapoveduje, d a je 
ženskam vstop v samski dom prepo-
vedan. 
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